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PROCEEDINGS RESUME ON 01 DECEMBER 2020  

CHAIRPERSON:   Good a f te rnoon Mr  Se leka.  

ADV SELEKA SC:   A f te rnoon.  

CHAIRPERSON:   Good a f te rnoon everybody.  

ADV SELEKA SC:   A f te rnoon DCJ.  

CHAIRPERSON:   A re  you ready now? 

ADV SELEKA SC:   We are  ready indeed DCJ.  

CHAIRPERSON:   Yes.   Okay a l r igh t .  

ADV SELEKA SC:   Thank you.  

CHAIRPERSON:   Okay.  10 

ADV SELEKA SC:   The w i tness fo r  th is  even ing  

Cha i rperson is  Mr  Abram Masango.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV SELEKA SC:   And I  th ink  he  w i l l  be  ready to  take  the  

oa th  or  a f f i rmat ion .  

CHAIRPERSON:   Yes p lease admin is te r  the  oa th  or  

a f f i rmat ion .  

REGISTRAR:   P lease s ta te  your  fu l l  names fo r  the  record .  

MR MASANGO:   Abram Av i  [? ]  Masango.  

REGISTRAR:   Do you have any ob jec t ions to  tak ing  the  20 

prescr ibed oath?  

MR MASANGO:   No.  

REGISTRAR:   Do you cons ider  the  oa th  to  be  b ind ing  on  

your  consc ience?  

MR MASANGO:   Yes.  
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REGISTRAR:   Do  you swear  tha t  the  ev idence you w i l l  g ive  

w i l l  be  the  t ru th ;  the  who le  t ru th  and noth ing  e l se  bu t  the 

t ru th ;  i f  so  p lease ra i se  your  r igh t  hand and say,  so  he lp  

me God.  

MR MASANGO:   So  he lp  me God.  

REGISTRAR:   Thank you.  

CHAIRPERSON:   Thank you;  you may be seated.  

ADV SELEKA SC:   Thank you.    

CHAIRPERSON:   I s  he  represented?  

ADV SELEKA SC:   Yes.  10 

CHAIRPERSON:   Lega l  representa t i ves  who need  to  pu t  

themse lves on  record?  

ADV SELEKA SC:   Yes Cha i r  he  is  represented.  

CHAIRPERSON:   They can do so .  

ADV SELEKA SC:   Thank you.  

CHAIRPERSON:   Yes.   They can  do so  f rom where  they  

are .  

ADV OLDWADG:   Mr  Cha i rperson  O- l -d -w-a -d-g  -  O ldwadg  

is  my surname in i t ia ls  KC I  am f rom the  Johannesburg  Bar  

and I  am ins t ruc ted  in  th is  mat te r  to  represent  Mr  Masango  20 

by  N icqu i  Ga lak t iou  Incorpo ra ted  and f rom tha t  f i rm I  have 

seated to  my r igh t  Ms K  Na idoo.  

CHAIRPERSON:   Okay thank you.   Thank you.  

ADV SELEKA SC:   Thank you Cha i rpe rson.    

CHAIRPERSON:   Yes thank you.   We thank everybody fo r  
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mak ing  themse lves ava i lab le  to  come fo r  an  even ing  

sess ion  to  he lp  us  to  t ry  and do –  and hear  the  ev idence o f  

as  many w i tnesses as  poss ib le  to  f in ish  w i th in  the  t ime tha t  

we have and a l so  a l l  the  coopera t ion  f rom the  lega l  

rep resenta t i ves  o f  a l l  par t ies .   Okay Mr  Se leka.  

ADV SELEKA SC:   Thank you Cha i r.  

CHAIRPERSON:   A re  you ready?  

ADV SELEKA SC:   I  am Cha i r.  

CHAIRPERSON:   You might  w ish  to  –  fo r  the  benef i t  o f  the  

pub l i c  who may be l i s ten ing  or  watch ing  you might  w ish  to  10 

say a  few words  in  te rms o f  how Mr  Masango ’s  ev idence 

connects  w i th  the  ev idence or  the  ev idence re la t ing  to  

Eskom or  to  what  i ssues i t  re la tes .  

ADV SELEKA SC:   Yes.   Thank you Cha i rperson.   Mr  

Masango is  a  fo rmer  employee o f  Eskom.   He has tes t i f ied  

a lso  be fore  the  Par l iamentary  Por t fo l io  Commi t tee .  There  

he  ind ica ted  tha t  he  was ca l led  to  Mel rose Arch  by  Mr  

Matshe la  Koko and tha t  th is  happened on the  day pr io r  to  

the  suspens ion  o f  the  execut i ves  on  the  11  March 2015.  

 So h is  tes t imony  re la tes  in to  the  theme we have  20 

ca l led  the  Suspens ions o f  the  Execut ives  and he w i l l  g ive  

h is  vers ion  in  regard  to  what  t ransp i red  on  tha t  occas ion .  

CHAIRPERSON:   Okay thank you.  

ADV SELEKA SC:   Thank you.  

CHAIRPERSON:   Thank you fo r  mak ing  yourse l f  ava i lab le  
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Mr  Masango to  ass is t  the  commiss ion .   Okay.   You may  

proceed Mr  Se leka.  

ADV SELEKA SC:   Mr  Masango –  thank you Cha i r.   Jus t  

remember  to  speak to  the  m icrophone.   Cha i rperson fo r  

th is  sess ion  we w i l l  be  us ing  Eskom Bund le  14  –  14  Exh ib i t  

U25.  

CHAIRPERSON:   Okay.  

ADV SELEKA SC:   Mr  Masango the  same bund le  i s  be fore  

you and i f  you look a t  Exh ib i t  U25  we are  go ing  to  re fer  fo r  

the  purposes o f  the  page number ing  to  the  page numbers  10 

on the  top  le f t  hand corner  –  the  b lack  numbers .   There  are  

red  numbers  you  can ignore  the  red  numbers  concent ra te  

on  the  b lack  ones .  

 Mr  Masango you d id  work  fo r  Eskom? 

MR MASANGO:   Yes.  

ADV SELEKA SC:   Can you te l l  the  Cha i rpe rson  fo r  how 

long you worked fo r  Eskom? 

MR MASANGO:   Say i t  aga in?  

ADV SELEKA SC:   Can you te l l  the  Cha i rpe rson  fo r  how 

long d id  you work  fo r  Eskom? 20 

MR MASANGO:   Cha i r  I  worked fo r  Eskom for  22  years .   I  

jo ined Eskom in  1996 December  and then I  res igned in  

2018 November.   I  have worked in  var ious d iv is ions –  

var ious depar tment  main ly  in  Genera t ion ,  opera t ion  

product ion  as  we l l  as  the  pro jec t s .  
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ADV SELEKA SC:   Yes.   Tu rn  to  page 3  in  tha t  bund le  14?   

There  is  an  a f f idav i t  there  wh ich  runs f rom tha t  page to  

page 11.   I  wou ld  l i ke  you to  conf i rm tha t  tha t  i s  your  

a f f idav i t?  

MR MASANGO:   Yes Cha i r  i t  i s  my  a f f idav i t .  

ADV SELEKA SC:   I t  i s  da ted  5  November  2020.   So when  

–  when d id  you leave Eskom Mr  Masango? 

CHAIRPERSON:   Do you want  to  jus t  conf i rm as a  fo rmal i t y  

tha t  the  s ignature  –  the  f i rs t  s ignature  on  page 11 is  h is  

s ignature?  10 

ADV SELEKA SC:   Thank you Cha i rpe rson.   On page 11 Mr  

Masango.  

MR MASANGO:   Yes i t  i s  my s igna ture  Cha i r.  

CHAIRPERSON:   Yes and the  con tents  o f  the  a f f idav i t  a re  

to  the  best  o f  your  knowledge and be l ie f  t rue  and  cor rec t ,  

i s  tha t  r igh t?  

MR MASANGO:   That  i s  co r rec t  Cha i r.  

CHAIRPERSON:   Okay.   Mr  Se leka wou ld  you l i ke  me to 

admi t  the  a f f idav i t  as  an  Exh ib i t?  

ADV SELEKA SC:   Yes.   Cha i rperson tha t  –  wou ld  tha t  be  20 

U25.   U25.  

CHAIRPERSON:   The a f f idav i t  o f  Mr  Abram Av i  [? ]  

Masango s tar t ing  a t  page 3  w i l l  be  admi t ted  as  Exh ib i t  

U25.  

ADV SELEKA SC:   Yes.  
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CHAIRPERSON:   Yes.   You may proceed.  

ADV SELEKA SC:   Thank you Cha i rperson.   I  jus t  a l so  

po in t  ou t  tha t  there  a re  annexures to  the  a f f idav i t  

Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:   Yes they w i l l  fa l l  under  the  same exh ib i t  

number.  

ADV SELEKA SC:   Mr  Masango when d id  you  leave  

Eskom? 

MR MASANGO:   I  le f t  Eskom November  2018.  

ADV SELEKA SC:   November  2018.   What  a re  you 10 

qua l i f i ca t ions?  

MR MASANGO:   My qua l i f i ca t i on  I  have got  Nat iona l  

D ip loma in  Mechan ica l  Eng ineer ing ,  Nat iona l  H igh  D ip loma 

in  Mechan ica l  Eng ineer ing ,  Maste rs  i n  Pro jec t  

Management .  

ADV SELEKA SC:   Maste rs  i n  Pro jec t  Management .   We 

see f rom your  a f f idav i t  tha t  you  s ta te  tha t  you were  a  

Pro jec t  D i rec tor  fo r  e igh t  yea rs  fo r  the  Kus i l e  Power  

Pro jec t .  

MR MASANGO:   Yes I  s ta r ted  in  the  power  s ta t ion  a t  20 

Hendr ina  Power  S ta t ion .   From there  I  moved to 

Mpumalanga Pro jec ts  and then in  2007 I  moved to  Kus i le  

as  a  Pro jec t  D i rec tor  fo r  e igh t  yea rs .  

ADV SELEKA SC:   For  e igh t  years .   So you had peop le  

repor t  –  work ing  under  you and repor t ing  to  you?  
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MR MASANGO:   Ja  I  had a  lo t  o f  team o f  peop le  work ing  

fo r  me and the  peop le  tha t  were  repor t ing  to  me were  a lso  

manag ing  var ious  cont rac tors .   On  s i te  we had p lus  m inus 

e igh ty  main  cont rac to rs .  

ADV SELEKA SC:   Yes.   So you are  based on your  

ev idence qu i te  a  learned person but  no t  on ly  tha t  a lso  a 

leader.  

MR MASANGO:   Cor rec t  Cha i r.  

ADV SELEKA SC:   And tha t  i s  apparent  fo r  ins tance f rom 

the  paragraphs in  your  a f f idav i t  –  parag raph 2 .2  wh ich  w i l l  10 

be  … 

CHAIRPERSON:   D id  you say paragraph 2 .2?  Mr  Se leka.  

ADV SELEKA SC:   No not  2 .2  Cha i rperson I  th ink  i t  i s  a  

d i f fe ren t  paragraph.   Ja  paragraph 8  fo r  ins tance –  

parag raph 8  on  page 4  I  beg your  pardon Cha i rperson.   Do 

you see tha t  Mr  Masango?  

MR MASANGO:   Paragraph 8  page  4?  

ADV SELEKA SC:   Yes.  

MR MASANGO:   Yes.  

ADV SELEKA SC:   That  you were  a  P ro jec t  D i rec to r  a t  20 

Kus i le .   And Ms  –  one o f  the  persons who wou ld  have  

repor ted  to  you wou ld  have been Ms Nh lanh la  Kraa i .  

MR MASANGO:   Ja  Nh lanh la  Kraa i  Cha i r  was a  F inance 

Manager  fo r  Kus i le  Pro jec t  and he was repor t ing  to  me 

those tha t  co l lec t  f rom the  F inance  Depar tment .  
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CHAIRPERSON:   What  was your  –  what  was the  pos i t ion  

you occup ied  a t  Eskom at  the  t ime o f  the  suspens ions  

namely  11  March 2015?  

MR MASANGO:   A t  tha t  t ime I  was s t i l l  a  Pro jec t  D i rec tor  

a t  Kus i le .  

CHAIRPERSON:   Okay.  

ADV SELEKA SC:   Yes.   Yes tha t  was go ing  to  be  my next  

quest ion .   Back i n  March 2015 the  permanent  pos i t ion  tha t  

you occup ied .   Now who d id  you repor t  to  in  tha t  pos i t ion  

Mr  Masango?  10 

MR MASANGO:   In  tha t  pos i t ion  Cha i r  I  was repor t ing  to  

Dan Marokane.   Mr  Marokane was  respons ib le  fo r  a l l  Group 

Cap i ta l  P ro jec ts .   So Kus i le  was one the  mega pro jec t  tha t  

was repor t ing  to  Dan Marokane.  

ADV SELEKA SC:   Now h is  des ignat ion  i t  i s  –  you cou ld  

ass is t  us  there  Group Execut ive  what?  

MR MASANGO:   H is  des ignat ion  a t  the  t ime was Group  

Execut ive  fo r  Group Cap i ta l .  

ADV SELEKA SC:   Group Cap i ta l .   Now we have learn t  

f rom your  ev idence a t  the  Par l iamentary  Por t fo l io  20 

Commi t tee  and f rom your  a f f idav i t  tha t  a  change  came 

about  on  the  11  March 2015 in  regard  to  your  pos i t ion ,  in  

regard  to  Mr  Dan Marokane ’s  pos i t ion  when you were  

appo in ted  to  ac t .   Can you te l l  the  Cha i rperson how d id  

tha t  come about?  
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MR MASANGO:   Cha i r  on  the  –  on  the  10  March  2015 I  

was s t i l l  the  Pro jec t  D i rec tor  a t  Kus i le .   Now the  pro jec t  

needs as  tha t  f rom t ime to  t ime we go and present  to  

d i f fe ren t  commi t tees and i f  you look a t  the  th resho ld  in  the  

commi t tee ’s  par t i cu la r ly  the  Procurement ,  F inanc ia l  

P rocurement  Commi t tees they range –  they range  f rom 10 

mi l l ion  up  to  above 750 mi l l ion .  

 Now some o f  the  commi t tees you w i l l  f ind  tha t  a re  

es tab l i shed on s i te .   Some are  es tab l i shed a t  head  o f f i ce  

wh ich  is  a t  Midrand.  10 

 So on tha t  par t i cu la r  day there  was a  presenta t ion  

though on my a f f idav i t  Cha i r  I  am very  c lear  tha t  I  do  no t  

remember  because there  a re  so  many submiss ions tha t  ge t  

p resented a t  d i f fe ren t  leve ls .   Some I  do  a t tend par t i cu la r l y  

those tha t  go  to  EXCOBS Exco Bus iness Sub-commi t tee  o f  

EXCO and then you have got  the  Board  Tender  Commi t tee .    

 So most  o f  the  t ime a l l  the  submiss ion  tha t  goes to  

EXCOB which  is  a  sub-commi t tee  o f  EXCO I  am requ i red  to  

a t tend as  we l l  as  those tha t  goes to  the  board .  

CHAIRPERSON:   So  the  commi t tees to  wh ich  you re fer  20 

when you ta lk  about  p resenta t i on  those are  no t  board  

commi t tees they are  commi t tees under  the  execut ives?  

MR MASANGO:   Ja  they are  sub –  they a re  sub-

commi t tees.  

CHAIRPERSON:   Bu t  no t  o f  the  board  o r  do  they inc lude  
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boa rd  members?  

MR MASANGO:   Ja  when we ta lk  about  the  Board  Tender  

Commi t tee  i t  inc ludes the  board  members .  

CHAIRPERSON:   Oh.  

MR MASANGO:   Bu t  i t  i s  no t  a  comple te  board .  

CHAIRPERSON:   Oh okay.  

MR MASANGO:   Ja .  

CHAIRPERSON:   I t  i s  no t  –  ja  so  –  because you see there  

w i l l  be  a  fu l l  board .  

MR MASANGO:   Yes.  10 

CHAIRPERSON:   And the  board  w i l l  es tab l i sh  i t s  own 

commi t tees.  

MR MASANGO:   Yes.  

CHAIRPERSON:   And those commi t tees wou ld  cons is t  o f  

board  members .  

MR MASANGO:   Cor rec t  Cha i r.  

CHAIRPERSON:   And tha t  m ight  inc lude the  CEO and the  

CFO.  

MR MASANGO:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Who usua l l y  wou ld  be  par t  o f  the  board  20 

but  they a re  execut ives .  

MR MASANGO:   Ja  you a re  qu i te  cor rec t  Cha i r.  

CHAIRPERSON:   Bu t  w i th in  management  there  may be 

o ther  commi t tees .  

MR MASANGO:   Yes.  
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CHAIRPERSON:   Which  have got  no th ing  to  do  w i th  the 

board .   So tha t  is  the  d is t inc t ion  I  am t ry ing  to  es tab l i sh  

whethe r  the  commi t tees you are  ta lk ing  about  a re  

commi t tees tha t  a re  es tab l i shed by  the  execu t ives  or  

management  o r  whethe r  they are  commi t tees tha t  a re  

board  commi t tees .  

MR MASANGO:   Bo th  Cha i r.  

CHAIRPERSON:   Bo th?  

MR MASANGO:   Ja .  

CHAIRPERSON:   Okay.  10 

MR MASANGO:   The Board  Tender  Commi t tee .  

CHAIRPERSON:   Ja .  

MR MASANGO:   Is  es tab l i shed by  the  Board .  

CHAIRPERSON:   The Board  ja .  

MR MASANGO:   Ja .  

CHAIRPERSON:   Okay.  

MR MASANGO:   And then the  EXCOBS is  es tab l i shed by  

EXCO.  

CHAIRPERSON:   Okay.  

ADV SELEKA SC:   Ja  then you go down you have got  o ther  20 

commi t tees.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR MASANGO:   Depend ing  on the  th resho lds .  

CHAIRPERSON:   Okay no tha t  i s  f ine .   Okay.   You may 

cont inue.  
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MR MASANGO:   Yes.   Cha i r  we –  I  went  to  Megawat t  Park 

f rom Mpumalanga Kus i le  i s  s i tua ted  a t  Emalah len i  w i th  

them and then I  –  I  went  fo r  the  presenta t ion .   And I  must  

a lso  po in t  ou t  Cha i r  on  tha t  week or  on  tha t  par t i cu la r  day 

my superv isor  who is  Dan Marokane was on leave.   So 

Matshe la  Koko was a lso  repor t ing  to  Dan Marokane do ing  

eng ineer ing  and procurement  so  he  was s tand ing  i n  fo r  Mr  

Marokane.  

 So I  d id  my presenta t ion  i t  was dur ing  the  m id-day.   

A f te r  I  comple ted  I  was mov ing  out  o f  Megawat t  Park  on  my  10 

way back to  the  p ro jec t .  

CHAIRPERSON:   Th is  was on the  10  March 2015.  

MR MASANGO:   On the  10  March 2015.  

CHAIRPERSON:   Okay.  

MR MASANGO:   Ja .   As  I  was dr iv ing  ou t  o f  Megawat t  Park  

head ing  to  Kus i le  Pro jec t  I  rece ive  a  ca l l  f rom Matshe la  

Koko.   He requested to  meet .   I  d id  no t  ob jec t  to  the 

meet ing  because  Koko a t  the  t ime was my sen ior  and he  

was a l so  s tand ing  in  fo r  my superv i so r  who was Dan 

Marokane.  20 

 So I  asked h im  where  we a re  go ing  to  meet .   He 

sa id  we are  go ing  to  meet  a t  Me l rose Arch .   I  sa id  I  am not  

fami l ia r  w i th  the  p lace.   He sa id  I  w i l l  g ive  you d i rec t ion .  

 In  the  car  I  was not  a lone.   I  was w i th  S ibus iso  Ntu l i  

who was –  who was the  d r iver.   And then… 
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CHAIRPERSON:   Was S ibus i so  Ntu l i  a lso  an  Eskom 

employee or  no t?  

MR MASANGO:   Yes he  was an Eskom employee however  

in  the  na ture  o f  the  pro jec t  there  are  those employees tha t  

we do not  employ  them permanent .  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MR MASANGO:   So  we employ  them fo r  a  par t i cu la r  

dura t ion  to  ass i s t .  

CHAIRPERSON:   Okay.  

MR MASANGO:   So  by  the  v i r tue  o f  tha t  he  is  a  cont rac tor  10 

bu t  he  is  work ing  fo r  Eskom.  

CHAIRPERSON:   Okay,  okay.   Okay.  

MR MASANGO:   So  –  so  we drove Cha i r  –  we drove to  

Mel rose Arch .   I  d id  no t  know the  area and then Koko was  

–  Matshe la  Koko was g iv ing  the  d i rec t ion  in  te rms o f  wh ich  

road we must  use,  where  we mus t  o f f - ramp.   We o f f - ramp 

to  Mel rose Arch  and then he was g iv ing  the  d i rec t ion  un t i l  

we a r r i ve  where  he  was.  

 I t  was fo r  the  f i rs t  t ime fo r  me to  ar r i ve  in  tha t  a rea  

but  as  he  was exp la in ing  where  –  where  we must  meet  h im 20 

I  cou ld  –  be fore  we got  c loser  to  the  bu i ld ing  I  cou ld  see  

h im s tand ing  on a  ba lcony.   And then he cou ld  see the  car.  

 And then we went  –  my dr i ver  d ropped me o f f .   I  

took  my phone.   I  went  up  to  h im.   Now Cha i r  i f  you  look a t  

Eskom – i f  you  l ook a t  i t s  magn i tude i t  i s  no t  unusua l  to  
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a lways have unp lanned meet ings depend ing  on the  

c i rcumstances and the  urgency o f  i t .   

 Somet imes we  do have meet ings dur ing  the  

weekend depend ing  on the  pressure  and a l l  tha t .   So i t  was 

not  unusua l  fo r  –  a t  the  t ime fo r  me i f  I  am ca l led  to  a  

meet ing  no t  to  –  no t  to  respond to  tha t  meet ing .   

Par t i cu la r ly  i f  you  are  ca l led  by  your  sen io r.  

 So I… 

CHAIRPERSON:   So  d id  you say tha t  you had come f rom 

Kus i le  to  Megawat t  Park .  10 

MR MASANGO:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Bu t  as  you were  leav ing  Megawat t  Park  

to  go  back you go t  th is  ca l l .  

MR MASANGO:   Cor rec t  Cha i r.  

CHAIRPERSON:   And then you –  you then tu rned to  –  to  go  

to  where  Mr  Koko  wanted you to  go? 

MR MASANGO:   Yes Cha i r.  

CHAIRPERSON:   Okay a l r igh t  cont inue.  

ADV SELEKA SC:   Ja .   So r ry  Mr  Masango jus t  as  you 

proceed you were  exp la in ing  jus t  be fore  the  Cha i rpe rson 20 

asked you a  quest ion  tha t  th is  wou ld  no t  have been  

unusua l  to  be  ca l led  by  your  sen ior.  

MR MASANGO:   Yes.  

ADV SELEKA SC:   Bu t  wou ld  i t  a lso  en ta i l  be ing  ca l led  to  

a  meet ing  ou ts ide  o f  you r  o f f i ces  w i thout  knowing what  the  
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purpose o f  the  meet ing  was?  

MR MASANGO:   Yes Cha i r  most  o f  the  t ime to  ge t  th ings  

go  qu icker  we were  no t  a lways r ig id  tha t  the  meet ings must  

take  p lace a t  Megawat t  Park .   We wi l l  a lways look  fo r  the  

conven ience fo r  the  conven ience p lace.   So f rom tha t  po in t  

o f  v iew and I  must  a lso  ment ion  Cha i r  tha t  p r i o r  be ing  

ca l led  to  Mel rose Arch  I  d id  see  Koko in  the  bu i ld ing  a t  

Megawat t  Park  and then we greeted each o the r.   I  focussed 

on my bus iness then on my way out  then the  ca l l  came in .  

CHAIRPERSON:   Oh you had seen  h im a t  Megawat t  Park?  10 

MR MASANGO:   Yes he  was.  

CHAIRPERSON:   Oh okay.  

MR MASANGO:   P r io r  fo r  me go ing  to  the  board  room 

where  I  was go ing  to  make the  presenta t ion .  

CHAIRPERSON:   Oh okay.  Okay.  

MR MASANGO:   Bu t  he  never  men t ioned any meet ing .  

CHAIRPERSON:   Ja .  

MR MASANGO:   That  there  is  go ing  to  be  a  meet ing .  

CHAIRPERSON:   Okay a l r igh t .  

MR MASANGO:   And f rom t ime to  t ime Cha i r  because we 20 

spend most  o f  our  t ime in  p ro jec ts  when we come to  head  

o f f i ce  I  wou ld  no t  come to  Megawat t  Park  w i thout  go ing  fo r  

example  to  Dan Marokane ’s  o f f i ce .  

CHAIRPERSON:   To  repor t .  

MR MASANGO:   As  my superv iso r.  
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CHAIRPERSON:   Yes.  

MR MASANGO:    I  w i l l  go  in  and say I  am here .   Th is  i s  

what  I  am go ing  to  do  bu t  th is  i s  the  s i tua t ion  a t  the  

pro jec t .   So tha t  –  tha t  decency we a lways had i t .  

CHAIRPERSON:   Ja  okay.  

MR MASANGO:   Because we do  not  have –  mos t  o f  the 

t ime we do not  have t ime to  in te rac t  w i th  them because 

they a re  head o f f i ce  we are  in  the  –  on  s i te .  

CHAIRPERSON:   Yes okay.   Okay.   Yes cont inue.  

ADV SELEKA SC:   Sor ry,  sor ry,  so r ry  Cha i r.   Par t  o f  –  par t  10 

o f  my quest ion  was even i f  you meet  a t  the  conven ien t  

p lace  wou ld  you not  know tha t  pu rpose o f  the  mee t ing  or  

wou ld  you know? 

MR MASANGO:   Wel l  bo th  somet imes –  somet imes you  

know somet imes  you do not .   For  example  le t  me say i f  

Dan Marokane says Abram I  am f rom Nelsp ru i t  go ing  to  

Joburg  where  are  you?  I  w i l l  say  maybe I  am on s i te .    He 

say le t  us  dr ink  tea  w i th  the  in ten t ion  tha t  he  wants  to  ge t  

update  w i thout  l ike  spec i fy ing  what  –  what  i s  the  purpose  

o f  the  meet ing .   In  o ther  ins tances there  is  –  le t  me put  i t  20 

th is  way they schedu le  meet ing  they a lways have the  

agenda.   But  the  meet ings tha t  a re  no t  schedu led  you go  

there  then you put  your  po in t  fo rward  in  te rms o f  what  you  

want  to  d iscuss.  

CHAIRPERSON:   I  in te r rup ted  you wh i le  you were  
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nar ra t ing  the  s to ry  tha t  you were  go ing  to  the  venue  where  

Mr  Koko had asked you to  come.   You were  in  the  car  w i th  

S ibus i so  who?  

MR MASANGO:   S ibus i so  Ntu l i .  

CHAIRPERSON:  N tu l i  –  S ibus iso  Ntu l i  and you –  you had 

seen Mr  Koko in  a  bu i ld ing  and… 

MR MASANGO:   S tand ing  on a  ba l cony.  

CHAIRPERSON:   On a  ba lcony.  

MR MASANGO:   O f  a  bu i ld ing .  

CHAIRPERSON:   Yes.   Maybe you shou ld  cont inue to  te l l  10 

th is  –  ja .  

MR MASANGO:   Then I  jump o f f  the  car  Cha i r.   I  went  

s t ra igh t  to  h im.  I  was mindfu l  o f  the  t ime because there  

were  meet ings tha t  were  schedu led  on s i te .   So I  wanted to  

be  on  s i te  as  qu ick  as  poss ib le .   So I  qu ick l y  jumped o f f  

the  ca r  went  to… 

CHAIRPERSON:   And around abou t  what  t ime was i t  o f  the 

day when you ar r i ved where  he  was?  

MR MASANGO:   Cha i r  I  do  no t  want  to  be  [00 :23 :33]  in  

te rms o f  the  t ime but  i t  was –  I  th ink  i t  was p lus  m inus 20 

midday.  

CHAIRPERSON:   Oh okay.  

MR MASANGO:   P lus  –  be fore  –  jus t  a round about  twe lve .  

CHAIRPERSON:   Oh a f te r  twe lve?  

MR MASANGO:   Ja .   I  do  no t  wan t  to  be  caught  te l l ing  the  



01 DECEMBER 2020 – DAY 316 
 

Page 20 of 91 
 

t ime.  

CHAIRPERSON:   Ja  okay.  And be fore  you proceed  was i t  

fo r  –  were  you coming to  th is  a rea  Mel rose Arch  fo r  the  

f i rs t  t ime or  no t  rea l l y?  

MR MASANGO:   Cha i r  fo r  me i t  was fo r  the  f i rs t  t ime.  

CHAIRPERSON:   I t  was fo r  the  f i rs t  t ime.  

MR MASANGO:   I t  was fo r  the  f i rs t  t ime.  

CHAIRPERSON:   S ince then have you gone back  or  you 

have never  gone back to  Mel rose Arch  by  any chance? 

MR MASANGO:   Ja  Cha i r  be tween  tha t  and now you know I  10 

–  I  used to  then… 

CHAIRPERSON:   You wou ld  do  tha t .  

MR MASANGO:   Ja .  

CHAIRPERSON:   Okay a l r igh t .   Okay and were  you –  you  

proceed –  go t  ou t  o f  the  car  and what  happened? 

MR MASANGO:   Ja  Cha i r  then I  went  to  s t ra igh t  to  h im 

wi th  the  s teps and then he greeted me aga in .   And  then – 

and then he says le t  us  move to  an  o f f i ce .   But  as  I  was  

about  to  en ter  the  o f f i ce  he  asked  my ce l l  phone.   He took  

my ce l l  phone.  So I  went  in to  the  –  in to  the  o f f i ce  w i thout  20 

my ce l l  phone.   He took my ce l l  phone and h is  ce l l  phone.  

CHAIRPERSON:   Ja .  

MR MASANGO:   He handed them to  somebody then we  

went  ins ide  a  smal l  o f f i ce .  

CHAIRPERSON:   Yes.   Now th is  bu i ld ing  tha t  –  was there  
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any  name or  these o f f i ces  was there  any name tha t  you  

cou ld  see … 

MR MASANGO:   Cha i r  I  d id  no t  observe  –  I  d id  no t  observe  

any name.  

CHAIRPERSON:   Yes okay.   And i f  you were  to  go  back to  

the  same bu i ld ing  do  you th ink  you wou ld  be  ab le  t o  ge t  to  

i t  o r  you do not  th ink  so?  

MR MASANGO:   Cha i r  I  do  no t  th ink  I  w i l l  be  ab le  to  ge t  

exact ly  the re  bu t  I  can be ab le  to  say.  

CHAIRPERSON:   I t  was what  a rea? 10 

MR MASANGO:   I t  was around th is  a rea .  

CHAIRPERSON:   Oh okay a l r igh t .   

MR MASANGO:   Ja .  

CHAIRPERSON:   Cont inue.  

MR MASANGO:   And Cha i r  you w i l l  see  as  I  move on why 

even when I  le f t  I  cou ld  no t  l i ke  pay a  lo t  o f  a t ten t ion .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR MASANGO:   Because now I  was –  

CHAIRPERSON:   Ja  okay.  

MR MASANGO:   I  was d igest ing  what  was go ing  on.  20 

CHAIRPERSON:   Yes.   So you got  in to  the  –  in to  the  

o f f i ce .  

MR MASANGO:   Ja  we  got  in to  the  smal l  o f f i ce .   When we 

got  ins ide  we met  a  gent leman and then Matshe la  Koko 

in t roduced me to  the  gent leman  by the  name o f  Sa l im 
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Essa.   And then I  g ree ted the  gent leman but  the  gent leman 

d id  no t  say  a  word  a t  the  t ime.   And then Koko led  the  

d iscuss ion .  

CHAIRPERSON:   He d id  no t  even greet  back?  

MR MASANGO:   Wel l  he  d id  g reet  back.  

CHAIRPERSON:   Oh okay.  

MR MASANGO:   He d id  greet  back and Koko led  the  

d iscuss ion .  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MR MASANGO:   In  h is  d iscuss ion  i t  was ve ry  shor t .   I f  I  10 

reca l l  very  we l l  Cha i r  the  meet ing  d id  no t  even take  more  

than ten  m inutes  to  be  sa fe .  

CHAIRPERSON:   Yes.   Ja .  

MR MASANGO:   What  Koko sa id  t o  me –  Koko used to  ca l l  

me Mak i  because  a t  some s tage we were  ne ighbours .  

CHAIRPERSON:   Oh he ca l led  you  Mak.  

MR MASANGO:   Ja  i t  i s  l i ke  [A f r i can language]  Mak i .  

CHAIRPERSON:   Ja .   Ja  i t  i s  Zu lu ,  Xhosa fo r  a  ne ighbour.  

MR MASANGO:   Ja .  

CHAIRPERSON:   Okay.   A l r igh t .  20 

MR MASANGO:   So  he says Mak i  we are  go ing  to  be  

suspended.  That  i s  what  he  sa id .    

CHAIRPERSON:   He says we are  go ing  to  be  suspended? 

MR MASANGO:   He says we a re  go ing  to  be  suspended.  

CHAIRPERSON:   Yes.  
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MR MASANGO:   He says there  is  four  execut ives  tha t  a re  

go ing  to  be  suspended I  am one o f  them then he ment ioned  

them.   He sa id  i t  i s  Tshed iso  Matona,  Tsho lo fe lo  Mole fe ,  

Dan Marokane and h imse l f .   And then he went  fu r ther  and  

say a f te r  the  suspens ion  the  o ther  th ree  w i l l  no t  come 

back.   He w i l l  come back.   He w i l l  re tu rn  –  he  used the  

word  re tu rn .  

CHAIRPERSON:   He h imse l f  wou ld  re turn?  

MR MASANGO:   He h imse l f  he  w i l l  re tu rn .  

CHAIRPERSON:   Bu t  the  o ther  th ree  wou ld  no t  re tu rn?  10 

MR MASANGO:   Ja .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR MASANGO:   And then i t  –  I  was shocked and ve ry  

confused because in  te rms o f  where  I  am on the  s i te  I  am a 

leve l  be low where  they are .   So one wou ld  no t  have a l l  the  

knowledge or  the  unders tand ing  in  te rms o f  what  is  go ing  

on  a t  the  head o f f i ce .   So I  d id  ask  a  quest ion  and say,  bu t  

why –  why fou r  execut ives?  And  then I  went  fu r ther  say,  

you know what  i s  go ing  to  c rea te  chaos fo r  Eskom.   I t  

cannot  be  done what  i s  the  reason?  In  o ther  words I  d id  20 

no t  be l ieve  i t  Cha i r  and tha t  i s  the  reason fo r  my quest ion  

to  say why –  why are  they go ing  to  be  suspended?  What  

were  the  reason?   He never  gave me the  reason.   Ins tead  

he car r i ed  on  w i th  the  d iscuss ion .  He then addressed Essa 

–  Sa l im Essa and say Abram Masango has got  the  
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capab i l i t y  to  ac t  as  a  Group Ch ie f  Execut ive .   Now i t  

confused me more  because in  te rms o f  the  Eskom s t ruc ture  

you have got  Group Ch ie f  Execu t ives ,  the  you have got  

Execut ives ,  then  you had us .   And in  te rms  o f  my 

unders tand ing  –  in  te rms o f  the  EXCO there  were  o the r  

Execut ives .   Now i f  you ment ion  tha t  I  go t  more  confused 

to  say bu t  what  i s  rea l l y  go ing  on?  And I  th ink  I  ask  aga in  

the  quest ion .   I  sa id  no  bu t  tha t  cannot  be  t rue  why four  

execut ives  w i l l  be  suspended?  And then he addressed 

Essa and say,  Abram is  one o f  the  guys tha t  can  ac t .   In  10 

o ther  words he  was te l l ing  Essa tha t  I  can ac t  bu t  he  d id  

no t  say  as  a  Group Execut ive  fo r  Group Cap i ta l  he  says he  

can ac t  as  Group Ch ie f  Execut ive .  

CHAIRPERSON:   GCEO? 

MR MASANGO:   That  –  yes –  the  CEO.  

CHAIRPERSON:   Ja  tha t  i s  Matona ’s  pos i t ion  a t  the  t ime.  

MR MASANGO:   That  i s  Matona ’s  pos i t ion  Cha i r.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR MASANGO:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Yes.  20 

MR MASANGO:   And i t  has  go t  me  more  confused.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MR MASANGO:   So  –  so  I  sa id  l ook  I  do  no t  unders tand  

what  i s  go ing  on .   But  in  my mind  I  do  no t  th ink  i t  w i l l  be 

good because i t  i s  jus t  go ing  to  c rea te  more  prob lems fo r  
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me and Chai r,  you wi l l  remember,  at  that  t ime, Eskom was 

facing a lot  of  problems, including load-shedding.   Things 

were not  real ly going very wel l .   And Tshediso Matona was 

six-months in the posi t ion.   So th ings were real ly,  real ly not  

going very wel l .  

 So wi th my l i t t le understanding of  th ings at  the t ime, but  

th is type of  decis ion wi l l  create bigger problems than what 

we have.   And that  is my beef  in terms of  keep on insist ing 

and say but  what  were the reasons.   And the reason never  

came forth.   And then. . .  10 

CHAIRPERSON :    What did Mr Essa say in  response to the 

statement by Mr Cockerel  . . . [ intervenes]   

MR MASANGO :    He never . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON :    . . . that  you were capable of  act ing in the 

posi t ion of  Group Chief  Execut ive? 

MR MASANGO :    He never said a word Chai r  on that .   

CHAIRPERSON :    H’m.  

MR MASANGO :    He was – most  of  the t ime he was very 

quiet .  

CHAIRPERSON :    Okay.  20 

MR MASANGO :    And when Koko f in ished that ,  he sa id:   No,  

no,  no.   I  am okay.   I t  is f ine.    

CHAIRPERSON :    I t  is Mr Essa saying that? 

MR MASANGO :    No,  no.   I t  is Koko.  

CHAIRPERSON :    Oh,  ja.  
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MR MASANGO :    Who is saying:   Okay no,  the meet ing is 

okay.   He says:   Mark,  you know?  Everything is f ine.   But  as 

I  – as I  was standing up to leave,  then Essa made a 

comment to say that  -  for the lack of  bet ter words Chai r,  he 

says:    

Abram, you guys.   You are messing up wi th the 

projects.   You must. . .  

 For the lack of  bet ter words,  he says:    

You must deal  wi th these contractors.  

 I f ,  Chai r,  you remember very wel l .   At  the t ime, there 10 

were a lot  of  media art ic les on Eskom in terms of  the claims.   

Some of  the contractors were cla iming an amount  that  is 

more than the pro ject  budget.  

 So he says:    

No,  you guys,  you are messing up on the project .   

You must deal  wi th these cont ractors so that  you f ix 

those claims.  

 And I  must  say Chai r.   One of  the things that  I  d id not  

do.   I  d id  not ,  at  the t ime,  establ ish in  terms of  where Sal im 

Essa f i ts in the picture.    20 

 So in my mind I  thought maybe he is one of  the off ic ia ls 

that  is working for the government,  our shareholder.   In th is  

case,  which is the DPE.   

 So that  was the comment that  Essa made.  I  never  

responded on the comment and Koko never responded as 
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wel l .    

 Then I  went out .   Then they gave me my cel l  phone.   

Then I  went  down the stai rs.   He accompanied me a bi t  to  a 

point  where he – I  met him when I  was coming in.   Then he 

went back.   Then I  went to the car.  

ADV SELEKA SC :    Is that  Mr Koko now? 

MR MASANGO :    That  is Mr Koko.  

ADV SELEKA SC :    H’m. 

CHAIRPERSON :    Before the meet ing started,  did  he not  

have some conversat ion wi th you before . . . [ intervenes]   10 

MR MASANGO :    No,  Chai r.  

CHAIRPERSON :    H’m.  

MR MASANGO :    There was no conversat ion.  

CHAIRPERSON :    And af ter the two lef t  the meet ing as he 

was walking you out ,  was there some discussion that  the two 

of  you had before he turned back? 

MR MASANGO :    No,  there was no discussion except  he 

said:   No,  we wi l l  ta lk.  

CHAIRPERSON :    Oh.  

MR MASANGO :    As I  said bye-bye,  he said:   No,  Maki  we 20 

wi l l  ta lk.  

CHAIRPERSON :    Okay.  

MR MASANGO :    Then off . . .  off . . .  I . . .  

CHAIRPERSON :    Okay.  

MR MASANGO :    Off  one. . .  
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CHAIRPERSON :    Yes.   And whi le you were at  the meet ing,  

was Sibusiso Ntul i  in the car? 

MR MASANGO :    S ibusiso was in the car.  

CHAIRPERSON :    In the car.   So he would have seen him 

and he would have seen him meet you and then meet 

Mr Koko to go in . . . [ intervenes]   

MR MASANGO :    Ja,  I  am qui te sure that  Chai r. . .   I  never 

asked Sibusiso but  I  am qui te sure that  Sibusiso did manage 

to see him.  

CHAIRPERSON :    Yes,  yes.  10 

MR MASANGO :    At  the . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON :    On the. . .   But  when Mr Koko walked you 

back af ter the meet ing,  would Mr Ntu l i  have seen him as 

wel l?  

MR MASANGO :    Ja,  i f  I  remember very wel l  Chai r.   Once 

you park closer to  the bui ld ing,  i t  is di ff icul t  to see up.  

CHAIRPERSON :    Oh.  

MR MASANGO :    I f  you approach the bui ld ing . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON :    Ja.  

MR MASANGO :    . . .you can see.  20 

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR MASANGO :    Ja,  but  once you get  c loser . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR MASANGO :    . . . then i t  becomes l ike real ly di ff icul t  to  

see.  
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CHAIRPERSON :    Oh.  

MR MASANGO :    But  al l  I  am saying is that ,  probably when 

we were – when we were approaching,  fo l lowing the 

di rect ion,  Sibusiso would have seen him because I  could see 

him whi le I  was in  the car.  

CHAIRPERSON :    Okay al r ight .  

MR MASANGO :    Yes.  

ADV SELEKA SC :    Yes,  thank you Chai r.  

CHAIRPERSON :    Mr Seleka.  

ADV SELEKA SC :    Mr Masango, but  when you go back to 10 

the car,  d id you gather f rom, in your ta lk ing f rom Mr Ntul i ,  

whether he would have been aware that  the person he saw 

was Mr Koko? 

MR MASANGO :    No,  I  never engaged that ,  except  that  when 

we – when I  was cal led to Mel rose Arch,  I  d id ment ion to 

Sibusiso to say:   Hey,  my act ing boss is  ca l l ing me at  

Melrose Arch.  

ADV SELEKA SC :    Does he know Mr Koko? 

MR MASANGO :    Yes.  

ADV SELEKA SC :    He knows him.  20 

MR MASANGO :    Ja,  he knows Mr Koko.  

ADV SELEKA SC :    Just  quickly back to Mr Sal im Essa.   I  

see in your aff idavi t  that  he used rather a st rong word.  

MR MASANGO :    Ja,  when he uses a very strong word Chai r  

when he was saying that  we must  deal  wi th the contractors.  
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ADV SELEKA SC :    So he used the F word? 

MR MASANGO :    He used the – he said:    

You guys,  you must  F the contractors.   And 

basical ly,  f i re them i f  they do not  perform.   

 And I  must  say Chair  that  given what was going on,  

other than the language that  he used,  at  the t ime, the 

projects were in t rouble.    

 Actual ly,  af ter the arr ival  of  Dan Marokane, who was 

start ing to get  the gr ip and the grasp of  the contract  or 

managing the pro jects,  get t ing the momentum.  But  at  the 10 

beginning,  i t  was di ff icul t  to get  them going.    

 So the posi t ive out  of  that  was is  that ,  he was aware 

what is happening because some of  the commercia l  c la ims 

that  were put  by the cont ractors were in the publ ic space.    

 Everyone was observant  and wi l l  greet  and understand 

that  they handle(?) th ings.   I t  seems as i f  they are not  go ing 

very wel l  in these big projects.  

ADV SELEKA SC :    H’m.  Yes,  the. . .   Wel l ,  these contractors 

he is referr ing to.   Is i t  companies contract ing wi th Eskom? 

MR MASANGO :    That  is correct ,  Chai r.  20 

ADV SELEKA SC :    And did you understand him to say,  you 

should manage their  cont racts properly or that  you should 

get  r id of  them? 

MR MASANGO :    Wel l ,  in my view, both.   Because the 

contracts that  we have – that  we had between Eskom and 
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the contractors,  f rom Eskom’s s ide were managed by us.   So 

in essence,  he was saying that  the contractors that  are not  –  

we must manage the cont ractors and the contractors that  are 

not  performing,  we must get  r id of  them.  That  is how I  

understand the conversat ion.  

ADV SELEKA SC :    I  see.   Yes.   So you go back into the car.   

What d id you tel l  your dr iver? 

MR MASANGO :    Wel l ,  I  inst ructed S ibusiso,  my dr iver,  to 

say:   Let  us dr ive slow.  Let  us dr ive back to Mpumalanga.  I  

never to ld Sibusiso what happened.  10 

ADV SELEKA SC :    In the meet ing? 

MR MASANGO :    In the meet ing.   Because Sibusiso,  you 

know, i f  you look at  the – at  the gradings,  Sibusiso,  the 

dr iver are at  lower,  lower,  lower grade.   And so he would not ,  

probably,  understand because his role is to do the dr iv ing.  

ADV SELEKA SC :    Okay.  

MR MASANGO :    But  Chair  what I  d id when I  got  into the 

car,  I  to ld Sibusiso that :   Let  us dr ive back to the project .   

Then I  cal led Dan Marokane.  Then Marokane did not  

answer.  20 

ADV SELEKA SC :    Yes.   Let  me ask you this,  just  before 

that .   At  the t ime you hand your phone over to Mr Koko,  is  

your phone on or off?  

MR MASANGO :    The phone was on.  

ADV SELEKA SC :    I t  was on? 
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MR MASANGO :    Ja.  

ADV SELEKA SC :    H ’m.  So i t  remained on unt i l  you 

. . . [ intervenes]   

MR MASANGO :    Yes,  I  . . . [ intervenes]   

ADV SELEKA SC :    [ Indist inct ]   

[Part ies intervening each other – speakers unclear]  

MR MASANGO :    Yes.  

ADV SELEKA SC :    Okay.    

MR MASANGO :    So I  cal led Dan Marokane.  I  knew that  Dan 

was on leave.   And Chai r,  Dan did not  answer my cal l .  10 

ADV SELEKA SC :    H’m. 

MR MASANGO :    I  t r ied him.   He did not  answer my cal l .   

And when I  looked at  my phone,  I  saw the miss-cal l  of  

Ms Nhlanhla Kraai .    Because the reason I  was supposed to 

go to Kusi le was of  the scheduled meet ings that  I  had.    

 Now the second person that  I  cal led,  then i t  was 

Nhlanhla Kraai .   Ms Nhlanhla Kraai ,  my f inance manager.   I  

br ief ly to ld her that :   Look,  I  – you could not  get  hold of  me.  

I  was in th is meet ing but  th is meet ing shocked me.   

 And because I  have already missed the meet ings that  I  20 

was supposed to have at  Kusi le wi th Ms Nhlanhla Kraai  to 

prepare for the next  meet ing.    

 The way we used to do things.   When we are going to  

have a meet ing that  has got  to do wi th the f inance,  I  wi l l  

upfront  have a meet ing wi th the f inance manager to take me 
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through the numbers so that  when we go to the meet ing,  

when I  address the team, I  know what I  am talk ing about.    

 So the fol lowing day,  which was the 11t h,  we were 

supposed to have a meet ing wi th the ent i re project  team.  So 

I  was going to ta lk about  the presentat ion that  Ms Nhlanhla 

Kraai  has prepared to me to address the team.   

 And the presentat ion was around the mult i -pr ice 

determinat ion because the team contr ibute in terms of  these 

numbers when we submit  them to head off ice.    

 So we were going to d iscuss around the presentat ion 10 

before we submit  i t ,  so that  each and every department in 

the project  conf i rm thei r  numbers and say these are the 

numbers.   They can be submit ted to head off ice.    

 So pr ior to that ,  I  wi l l  have a meet ing wi th the f inance 

manager,  somet imes wi th her and the team, so that  at  least  I  

understand them bet ter.    

 So I  d id indicate to Ms Nhlanhla Kraai  that  I  am f rom this  

meet ing but  th is  was a funny meet ing that  al ready – i t  

shocked me.   

 And eventual ly,  mysel f  and Ms Nhlanhla Kraai ,  we met.   20 

I  d id art iculate what I  came across.   And I  must  say Chai r,  at  

the t ime I  was a bi t  scared as wel l  because I  could not  

understand what is going on.    

 So I  related this  story to Ms Nhlanhla Kraai .   I  a lso 

asked her not  to ment ion i t  because. . .   But  I  said:   Do not  
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ment ion i t  unt i l  I  meet Dan Marokane.  Dan should be able to  

give me his understanding of  th ings because now, I  st i l l  do 

not  bel ieve what I  heard and I  do not  th ink i t  wi l l  happen.   

 And then we met,  mysel f  and Nhlanhla.   We discussed 

that .   And then I ,  eventual ly  – I  am summarising Chair  –  

eventual ly,  I  went  to . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON :    Just  before that .  Do not  summarise too 

much because in case your vers ion is disputed,  you know, by 

somebody.   So i t  is important  that  we know at  least  the 

important  parts.   Can I  take you back to when you lef t  the 10 

meet ing at  Mel rose Arch?  What were your thoughts about  

what you had been to ld? 

MR MASANGO :    Can you repeat that  quest ion Chai r? 

CHAIRPERSON :    What were your thoughts af ter you – when 

you came out  of  th is meet ing and ref lect ing on what you had 

just  been to ld?  Are you able to  remember,  as you are t ry ing 

to make sense of  i t ,  maybe, because you said you did not  

bel ieve that  i t  was going to happen.  

MR MASANGO :    Chai r,  what was going through my mind at  

the t ime was the disbel ief .  20 

CHAIRPERSON :    H’m.  

MR MASANGO :    To say but  suspending four execut ives on 

cr i t ical  posi t ions,  i t  does not  make sense at  al l .    

CHAIRPERSON :    H’m.  

MR MASANGO :    And given the working relat ionship wi th  
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Mr Dan Marokane.  He was keeping us posted as his 

subordinates,  al l  the t ime.  So in my mind I  thought that  i f  i t  

is not  coming f rom Dan, I  must  not  t rust  i t  or bel ieve i t .    

 And that  is the reason my f i rst  cal l  was to him to want to 

go and meet him and t ry and understand where is he,  so that  

he make sense of  what I  have heard.   Unfortunately,  he 

could not  answer my cal l .    

CHAIRPERSON :    In the meet ing,  Mr Koko had – did -  had 

he said when the suspensions would occur? 

MR MASANGO :    Yes,  he did indicate Chai r.    10 

CHAIRPERSON :    Ja.  

MR MASANGO :    He said tomorrow.  

CHAIRPERSON :    Which would have – which would be the 

11t h? 

MR MASANGO :    Ja,  he said tomorrow.  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR MASANGO :    H’m.  

CHAIRPERSON :    Okay.   When you lef t  the meet ing,  had he 

said that  you were going to act  in a part icular posi t ion af ter 

the suspension have had happened or he had not  said that .   20 

He s imply had said to Mr Sal im Essa:   You have the 

capabi l i ty to act  as Group Chief  Execut ive.  

MR MASANGO :    That  is what he said Chai r.  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR MASANGO :    Nothing else.  
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CHAIRPERSON :    And was that  the only posi t ion in respect  

of  which he spoke about you act ing? 

MR MASANGO :    Ja,  he just  ment ioned that .  

CHAIRPERSON :    Ja,  he did not  ment ion any other  

. . . [ intervenes]   

MR MASANGO :    Ja,  he just  ment ioned that  as he was 

leading the conversat ion.  

CHAIRPERSON :    Yes.   Okay al r ight .  

MR MASANGO :    The only observat ion Chair  that  I  observed.   

He was very nervous.  10 

CHAIRPERSON :    Himsel f?  

MR MASANGO :    Himsel f .    

CHAIRPERSON :    Oh.  

MR MASANGO :    Then I  could not  real ly understand 

because. . .   Wel l ,  I  knew him but  he was l ike very nervous 

and very worr ied.  

CHAIRPERSON :    In terms of  his demeanour? 

MR MASANGO :    Ja,  in terms of  his  demeanour.   And that  is  

what confused me more.  

CHAIRPERSON :    H’m.  20 

MR MASANGO :    To say,  but  what is real ly going on? 

CHAIRPERSON :    Yes.   Ja,  wel l  that  observat ion is  

interest ing because I  th ink another  wi tness who said he had 

– I  th ink i t  is a she . . . [ intervenes]   

ADV SELEKA SC :    Yes.  
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CHAIRPERSON :    . . .had a meet ing wi th Mr Koko and 

Mr Sal im Essa on the same day who says she was told the 

same thing.   Said that  al though Mr Koko told – I  do not  know 

whether i t  was Mr Koko or Mr Sal im Essa who spoke most of  

the t ime in that  meet ing – but  al though they told her  that  four 

execut ives would be suspended, she said Mr Koko did not  

seem to be concerned or worr ied about the fact  that  he 

would be suspended.   

 But  of  course,  what you have told me is that ,  a l though 

he said to you that  he was going to be one of  those to be 10 

suspended.   

 He said that  in the end he would return to work but  the 

other three execut ives would not  re turn to work.   Yes,  that  i s  

what you said.  

MR MASANGO :    Yes.  

CHAIRPERSON :    That  is r ight .    

ADV SELEKA SC :    Ja.  

MR MASANGO :    I t  is.  

CHAIRPERSON :    Okay.   And then,  i f  you go back to what 

you have told Ms Kraai .   I t  is important  that  you te l l  us the 20 

main features or the points that  you told her in the telephone 

conversat ion and then at  the meet ing that  you subsequent ly  

had wi th her.  

MR MASANGO :    Ja.  

CHAIRPERSON :    Start  wi th the telephone conversat ion,  
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okay.  

MR MASANGO :    Chai r,  on the telephone I  never  explained a 

lot  to Ms Kraai .  

CHAIRPERSON :    Yes.    

MR MASANGO :    Ja,  I  d id ment ion that  I  am f rom another 

meet ing but  the meet ing was a very st range meet ing.   We 

wi l l  ta lk when we meet.  

CHAIRPERSON :    Okay.  

MR MASANGO :    But  when I  met her,  I  d id explain to her to 

say th is is what happened.  10 

CHAIRPERSON :    H’m.  When you met her,  was i t  the same 

day or the fol lowing day? 

MR MASANGO :    Chai r,  I  do not  remember very wel l  but  i f  I  

recal l  very wel l ,  is  that  I  met Ms Kraai  on the same day.  

CHAIRPERSON :    Okay.  

MR MASANGO :    But  I  stand to be corrected Chai r.  

CHAIRPERSON :    Okay.  

MR MASANGO :    But  i f  i t  was not  on the same day,  probably 

i t  was the fol lowing day.  

CHAIRPERSON :    The day af ter? 20 

MR MASANGO :    Ja.  

CHAIRPERSON :    Okay.   And where did you meet,  the two of  

you? 

MR MASANGO :    Chai r,  i f  I  recal l  very wel l .   I  met  

Ms Nhlanhla on my way to . . . [ intervenes]   
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CHAIRPERSON :    Kusi le? 

MR MASANGO :    . . . to Kusi le.  

CHAIRPERSON :    Yes.    

MR MASANGO :    Because,  on that  day,  that  was my last  

meet ing when I  met Nhlanhla.   Then I  drove then f rom there,  

I  drove home.  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR MASANGO :    Because my . . . [ indist inct ]  was al ready 

messed up.  

CHAIRPERSON :    Yes.  But  did you meet at  work?  Did you 10 

meet . . . [ intervenes]   

MR MASANGO :    No,  I  d id not  meet Nhlanhla Kraai  at  work.   

I  met him(sic) on my way.   And there is someth ing that  says 

in my mind Chai r.   I  th ink I  met h im(sic) on my way,  going to  

Mpumalanga.  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR MASANGO :    Because I  s lept  in  Mpumalanga.  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR MASANGO :    And Nhlanhla was staying at  Midrand.  

CHAIRPERSON :    Yes.  20 

MR MASANGO :    Ja.  

CHAIRPERSON :    When you say you met her on your way.   

You mean, l ike,  you stopped your cars on the road and had a 

chat? 

MR MASANGO :    We did.  
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CHAIRPERSON :    Or did you meet in a restaurant  or  

. . . [ intervenes]   

MR MASANGO :    Chai r,  I  do not  remember very wel l .  

CHAIRPERSON :    Ja.  

MR MASANGO :    But  he(sic)  was dr iv ing f rom that  s ide 

towards Joburg.   I  was dr iv ing towards Mpumalanga.  

CHAIRPERSON :    Okay.  

MR MASANGO :    So i f  I  recal l  very wel l ,  we met there.  

CHAIRPERSON :    Oh,  on the road? 

MR MASANGO :    But  Chai r,  again,  I  do not  want to be t ied to 10 

that .   

CHAIRPERSON :    Ja.  

MR MASANGO :    That  is what I  am trying to remember.  

CHAIRPERSON :    Yes,  yes,  yes.  

MR MASANGO :    So Nhlanhla might  have another vers ion 

but  between the day and the morning,  we did meet.  

CHAIRPERSON :    Ja.   Yes.   But  you cannot remember 

where? 

MR MASANGO :    Ja.  

CHAIRPERSON :    Whether i t  was . . . [ intervenes]   20 

MR MASANGO :    And I  do not  remember the t ime as wel l  

Chai r.   

CHAIRPERSON :    Yes,  okay al r ight .  

MR MASANGO :    Ja.  

CHAIRPERSON :    And te l l  me about your conversat ion when 
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you met her.  

MR MASANGO :    Wel l ,  when I  met  Nhlanhla,  there were two 

things that  we d iscussed.   One,  we discussed what we were 

supposed to discuss at  Kusi le in terms of  the presentat ion 

that  we are going to submit  to head off ice.   And then,  I  

explained the story to him(sic) what happened when I  lef t  

Megawatt  Park.   And I  explained to him(sic) . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON :    Is i t  a him or a her? 

MR MASANGO :    A her.    

CHAIRPERSON :    Oh,  i t  is a her.  10 

MR MASANGO :    I t  is a she.  

CHAIRPERSON :    Ja,  okay.  

MR MASANGO :    H’m.  

CHAIRPERSON :    Ja.  

MR MASANGO :    I  explained to her what happened to me 

and we went there and I  explained what was the 

conversat ion and,  and.   And there was another reason Chai r  

that  I  explained to her what happened because I  was 

confused and not  understanding.   So I  said:   You know what.   

In case someth ing happens,  at  least  I  would have conf ided to  20 

someone.  

CHAIRPERSON :    So you to ld her about  your meet ing at  

. . . [ intervenes]   

MR MASANGO :    I  to ld her about  my meet ing.    

CHAIRPERSON :    And basica l ly what you had been told 
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there? 

MR MASANGO :    Yes,  exact ly what I  have explained.  

CHAIRPERSON :    H’m.  

MR MASANGO :    And she was also shocked.  

CHAIRPERSON :    She was shocked? 

MR MASANGO :    She was shocked when I  explained that .  

CHAIRPERSON :    Yes.   Mr Seleka.    

ADV SELEKA SC :    Mr Masango, by that  t ime, did you know 

the name of  the man Mr Koko introduced you to? 

MR MASANGO :    Wel l ,  that  is the other th ing Chai r.   I  bat t le  10 

to capture i t  because things were happening so fast  when.. .   

When I  met  Ms Kraai ,  I  could not  give Ms Kraai  the ful l  

names of  Sal im Essa.    

 But  of  course,  as days go on,  I  started to want to 

understand who was that  man and start  to understand who is 

the guy that  we real ly met.   What is his name and what is  his 

ro le in the whole sphere of  th ings.    

 But  at  the t ime when I  met Nhlanhla Kraai ,  I  could not  

even capture the exact  fu l l  name.  But  Essa,  I  remembered 

Essa but  the Sal im, I  could not  remember.   So I  could not  20 

capture the ful l  name as I  lef t  that  bui ld ing.  

ADV SELEKA SC :    Ja.  

MR MASANGO :    And Chai r,  the other reason was that ,  the 

way the meet ing was st ructured and the way that  i t  ran,  i t  

was more of  informing than . . . [ intervenes]   
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CHAIRPERSON :    Discussion? 

MR MASANGO :    Than a d iscussion.  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MR MASANGO :    Because we kept  to the meet ing.   Then he 

led the discussion unt i l  the end.  

CHAIRPERSON :    That  is now at  Mel rose Arch? 

MR MASANGO :    Ja.  

ADV SELEKA SC :    H’m. 

CHAIRPERSON :    Yes,  okay.  

ADV SELEKA SC :    So did your conf id ing in Ms Kraai  also 10 

involved the exact  informat ion given to you by Mr Koko that  

four  execut ives wi l l  be suspended and these are the names 

but  I  wi l l  return,  as Mr Koko? 

MR MASANGO :    Say i t  again? 

ADV SELEKA SC :    Did you out l ine or set  out  to Ms Kraai  

exact ly what Mr Koko had told you,  which is four execut ives 

wi l l  be suspended but  I ,  Mr Koko,  wi l l  return? 

MR MASANGO :    Yes,  I  re lated exact ly that  Chai r.   And I  

a lso related to Ms Kraai  that  I  could not  get  the reason why 

they are going to be suspended.  20 

CHAIRPERSON :    H’m.  

ADV SELEKA SC :    Just  a way of  informat ion before we 

carry on in regard to your evidence.   Chai r,  the evidence of  a  

wi tness who has al ready test i f ied here,  Ms Suzanne Daniels,  

re lat ing a simi lar story.    
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 I t  says”  

“When she entered the off ices,  she could not  see a 

plaque on the outside of  the off ice. ”    

 I  have seen in your wri t ten submission to  the 

Parl iamentary Port fo l io Commit tee that  you say that  there 

was no name plaque at  the ent rance of  the off ice.  

MR MASANGO :    Ja.   Chai r,  I  do not  remember seeing any.  

ADV SELEKA SC :    She carr ied on to say:  

“We were greeted by a recept ionist  and Koko 

instructed me to hand my mobi le to the recept ionist  10 

and we proceeded to enter a min i-boardroom and 

wai ted for someone to jo in.    

And then the person jo ins.   That  person was 

Mr Sal im Essa,  who introduced himsel f  as the 

advisor to Minister Brown.”  

 He was not  int roduced to you as the advisor  to 

Minister Brown? 

MR MASANGO :    Chai r,  he was never int roduced to me as an 

advisor.   Koko int roduced him with a name.  

ADV SELEKA SC :    I  see.   Then the last  th ing is 20 

. . . [ intervenes]   

MR MASANGO :    Chai r,  what I  d id not  ment ion,  which I  th ink 

is very important .   As we – as I  was going to  the off ice,  there 

was a securi ty guy.   He was standing there.    

 And when we entered the off ice,  there were two ladies 
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that  were busy but  I  could not  pay a lot  of  at tent ion because 

I  was fol lowing him.   

 So that  is  what  I  could recal l  that  there was a secur i ty  

guy and then there were two ladies that  were busy there but  

I  never paid at tent ion to them because I  was walking behind 

him, fo l lowing him. 

ADV SELEKA SC :    H’m.  I  th ink the point  the Chai rperson 

wanted ear l ier to – he referred to was that  on this occasion,  

according to Ms Daniels,  the person who did the ta lk ing was 

actual ly Mr Sal im Essa.    10 

 And when i t  came to the suspensions,  she looked at  Mr 

Koko in shock.   However,  Mr Koko appeared composed,  

according to her.   You are saying,  to  you he appeared 

nervous and very worr ied.  

MR MASANGO :    Yes,  Chai r.   That  was my observat ion.  

ADV SELEKA SC :    H’m. 

MR MASANGO :    And l ike I  sa id,  he led the discussion.  

ADV SELEKA SC :    Yes.  

MR MASANGO :    Me knowing him, I  concluded that ,  you 

know, he is not  himsel f .   He was very,  very nervous.   And as 20 

he was saying that  to me, that  they wi l l  be suspended and 

when he was saying that  he wi l l  return,  he was basical ly  

looking at  Sal im Essa.    

ADV SELEKA SC :    H’m. 

MR MASANGO :    So.   And that  is my – that  is – that  was my 
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observat ion Chai r.  

ADV SELEKA SC :    Yes.   Thank you.   How long have you 

known him by this t ime?  This is March 2015.   Ja,  Mr Koko.   

And maybe you can explain how i t  came about the two of  you 

cal led each other neighbours or Maki .  

MR MASANGO :    Ja,  Chai r  I  knew Koko,  I  th ink,  very wel l  

around 2000 and he was my neighbour.   He was,  at  the t ime,  

working at  Duvha Power Stat ion as a Boi ler Engineering 

Manager.   And I  started to get  c loser to him when I  moved 

f rom Product ion to Boi ler Maintenance.   So Koko was more 10 

of  a boi ler special ist .    

CHAIRPERSON :    Ja,  okay.  

MR MASANGO :    So.   And I  must  say Chai r,  at  the t ime the 

problems that  we experienced in  the boi lers,  Duvha was 

amongst  those power stat ions that  were doing very wel l .  So 

then I  contacted Koko.   That  is where I  got  c loser to  him and 

invi ted him and his team to come and assist  the engineering 

guys at  Hendrina Power Stat ion.   Then I  started to know him 

l ike that .   And then at  some stage,  of  course,  he moved f rom 

there to Gauteng.  20 

CHAIRPERSON :    Ja.  

ADV SELEKA SC :    So as neighbours,  are you l iv ing – do 

you l ive in the same neighbourhood or are you l iv ing next  

door to each other? 

MR MASANGO :    No,  no,  no.   We were l iv ing in the same 
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neighbourhood.   

ADV SELEKA SC :    Oh,  in the same neighbourhood? 

MR MASANGO :    Ja.  

ADV SELEKA SC :    Ja.   Now take us – you have gone back.   

Now you have crossed paths wi th Ms Kraai .   She is  coming 

to Midrand.   You are going to – you are going back to 

Mpumalanga.  You have just  been given this news in the 

meet ing,  you say i t  is a funny meet ing.    

 What happens that  night?  Is there anything relat ive to  

th is meet ing that  happened that  night  or  that  you are aware 10 

of? 

MR MASANGO :    Chai r,  nothing re levant  to the meet ing that  

happened during that  night .   And being t i red,  I  s lept .    

CHAIRPERSON :    H’m.  Mr Marokane did not  come back or 

returned your cal l?  

MR MASANGO :    Ja,  Mr Marokane did not  come back on the 

same day.  

CHAIRPERSON :    Yes,  okay.  

MR MASANGO :    He did not  return . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON :    When did he come back? 20 

MR MASANGO :    I  th ink the fol lowing day Char i f  I  remember 

very wel l .  

CHAIRPERSON :    Yes,  okay.  

MR MASANGO :    Ja.   When I  woke up Chair  in the morning,  I  

saw a lot  of  miss-ca l ls on my cel l  phone.  And as I  was 
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l istening to  the voice messages,  then I  – know i t  is the 

fol lowing day,  the 11t h.  

CHAIRPERSON :    The 11t h? 

MR MASANGO :    Ja.  

CHAIRPERSON :    Of  March,  ja.  

MR MASANGO :    Ja.   And then there was a voice meet ing to 

say that :   A-má- l i -sê- lá  [phonet ical ly ] ,  p lease,  you must  come 

and meet the chai rman at  eight  o’c lock that  night .   The  

Cha i rman was Mr  Zo la  Tsots i .   And ,  Cha i r,  th is  one I  do  no t  

remember  very  we l l  bu t  Koko ca l led  be fore  I  met  Mr  Zo la  10 

Tsots i .   Now what  I  do  no t  remember  we l l ,  Cha i r,  i s  tha t  

when I  ca l led  pr io r  to  the  fo l low ing day or  the  fo l low ing day  

in  the  morn ing  bu t  h is  ca l l  to  me was very  shor t ,  he  sa id  to  

me Mak i ,  you a re  ta lk ing .    

CHAIRPERSON:    Mak i ,  you a re . . .?  

MR MASANGO:    You are  ta lk ing .  

CHAIRPERSON:    That  was Mr  Koko?  

MR MASANGO:    Ja ,  say ing  to  me.  

CHAIRPERSON:    Yes,  a round about  what  t ime was i t  when  

he ca l led  i f  you  a re  ab le  to  remember?  20 

MR MASANGO:    Cha i rperson,  I  sa id  I  do  no t  remember  

very  we l l  bu t  the  next  re levant  conversa t ion  a round –  jus t  

a f te r  Mrs  Kraa i .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR MASANGO:    Which  is  re levant .   He ca l led ,  he  says,  
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Mak i ,  you are  ta lk ing .   Ac tua l l y  used a  Zu lu  word  he  says 

Maki  uyakhu luma.  

CHAIRPERSON:    Which  means Mak i  you are  ta lk ing .  

MR MASANGO:    Yes.   So …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON:    And what  d id  you unders tand th is  to  

mean or  d id  he  exp la in  to  you wha t  he  meant?  

MR MASANGO:    I  sa id  what  do  you mean I  am ta lk ing?  

He says uyakhu luma.   He le f t  i t  there .   But  now he a lso  le f t  

i t  there ,  Cha i r  …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON:    D id  you unders tand then o r  a f te r  what  he  10 

meant?  

MR MASANGO:    I  unders tood la te r.  

CHAIRPERSON:    La ter?  

MR MASANGO:    Ja .   And I  w i l l  ta lk  about  i t .  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.   What  was your  

unders tand ing?  

MR MASANGO:    A t  the  t ime I  cou ld  no t  be  …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON:    D id  no t  unders tand a t  the  t ime? 

MR MASANGO:    A t  the  t ime I  cou ld  no t  unders tand.  

CHAIRPERSON:    Okay,  bu t  la te r  you d id  unders tand.  20 

MR MASANGO:    I  d id  unders tand.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  te l l  me what  you unders tood la te r  

even though you w i l l  ge t  to  tha t  po in t  a t  some s tage .   What  

was your  unders tand ing  o f  what  he  meant  when he sa id  

Mak i ,  you are  ta lk ing .  
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MR MASANGO:    Ja ,  a f te r  I  met  Mr  Marokane he ca l led  

me.  

CHAIRPERSON:    Yes,  aga in .  

MR MASANGO:    Ja ,  he  says uyakhu luma .  

CHAIRPERSON:    Aga in .  

MR MASANGO:    And you had a  meet ing  w i th  Mr  

Marokane.   Then I  s ta r ted  to  connect .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR MASANGO:    To  say i t  seems as i f  I  am t racked now,  

where  is  my …[ in tervenes]  10 

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR MASANGO:    Where  is  my –  ja .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR MASANGO:    So  tha t  was my unders tand ing  to  say oh ,  

I  am on the  spot l igh t  in  te rms o f  maybe my movement  bu t  I  

cou ld  no t  l i ke  de termine how.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR MASANGO:    Bu t  I  conc luded myse l f  to  say you know 

what ,  my movement… 

CHAIRPERSON:    I  have been moni to red .  20 

MR MASANGO:    Ja  o r  I  am be ing  l i s tened to .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR MASANGO:    That  i s  how when I  say  unders tood la te r  

tha t  i s  what  I  meant .  

CHAIRPERSON:    Yes.  Okay,  a l r igh t .   Okay,  you were  
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go ing  to  –  Mr  Se leka,  cont inue?  

ADV SELEKA SC:    Yes,  thank you,  Cha i rpe rson.   So,  Mr  

Masango,  a t  the  t ime when he  says uyakhu luma d id  you  

s imply  –  what  i s  your  response?  Le t  me not  pu t  [ ind is t inc t ]  

3 .09  to  you.   What  i s  you r  response because you  do not  

unders tand what  i s  he  ta l k ing  abou t  so  how do you respond  

to  h im?  

MR MASANGO:    Wel l ,  I  sa id  no .   I  sa id  no  when a f te r  

ta lk ing  to  Mrs  Kraa i  when he phones,  he  says you are  

uyakhu luma.  10 

ADV SELEKA SC:    Yes.  

MR MASANGO:    I  say  what  do  you mean,  he  says you are  

uyakhu luma .   Then he le f t  me there .  

ADV SELEKA SC:    Wel l ,  you  know,  Ms Dan ie ls  a l so  ta lks  

about  a f te r  rece ived her  ce l l  phone she made te lephone  

ca l l s  and she was ca l led  and Mr  Koko a lso  to ld  her  tha t  

she is  ta lk ing .   So tha t  reminds what  you are  say ing  now 

reminds o f  her  ev idence as  we l l .   Anyway,  so  tha t  i s  the  

next  day.   You say you have rece ived missed ca l l s ,  bu t  

there  i s  a  vo i ce  message le f t  on  your  ce l l  phone.  20 

MR MASANGO:    Yes.  

ADV SELEKA SC:    The vo i ce  says :  

“Th is  i s  Ma lese la ,  you are  be ing  asked to  meet  w i th  

the  Cha i rperson in  the  morn ing  o f  the  11 t h . ”  

MR MASANGO:    Ja ,  a t  e igh t  o ’c lock .  
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ADV SELEKA SC:    So  the  Cha i rperson is  Mr  Tsots i ,  he  is  

in  Jo ’burg  so  you  are  supposed to  come f rom …[ in te rvenes]  

MR MASANGO:    Then I  must  d r ive  f rom Mpumalanga back 

to  head o f f i ce .  

ADV SELEKA SC:    I s  tha t  what  you d id?  

MR MASANGO:    Ja .   There  was a  meet ing  schedu led  7  

o ’c lock  be tween  my co l leagues  and Mr  Dan Marokane,  

Cha i r,  the  fo l low ing day.   Though Dan was on leave we  

never  quest ioned  tha t  because when he was on l eave we 

w i l l  a lways ask  somebody to  cha i r  the  meet ing  and  a l l  tha t  10 

because we were  repor t ing  to  h im.   But  tha t  meet ing ,  I  was 

go ing  to  have a  te leconference w i th  the  head o f f i ce  guys 

and then a t  the  head o f f i ce  because we were  m in im is ing  

the  t rave l l ing .   So when I  go t  tha t  message tha t  the 

Cha i rman wants  to  see me a t  e igh t  o ’c lock  then I  dec ided  

to  d r ive .   Ins tead o f  a t tend ing  tha t  meet ing  v ia  te lecom I  

went  s t ra igh t  to  tha t  meet ing  a t  seven o ’c lock .    

The meet ing  was dea l ing  w i th  the  c la ims in  d i f fe ren t  

p ro jec ts .   I  a t tended the  meet ing .   Peter  Sebo la  cha i red  

the  meet ing .   Pe ter  Sebo la  was the  execut ive  respons ib le  20 

the  cont rac t  management  depar tment ,  a l l  the  spec ia l i s ts  

f rom cont rac t  management  po in t  o f  v iew were  coming f rom 

tha t  depar tment ,  seconded to  us .    

The meet ing  was schedu led  to  f in ish  a t  e igh t  

o ’c lock ,  i t  d id  f in ish  and then when i t  f in ished befo re  e igh t  
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then I  wa lked to  the  Cha i rman ’s  o f f i ce .   When I  a r r i ved a t  

the  Cha i rman ’s  o f f i ce  i t  was around  shor t l y  be fore  e igh t  bu t  

when I  go t  to  the  o f f i ce  o f  the  Cha i rman  I  found 

Nonku le leko Ve le t i  -  I  found Nonku le leko Ve le t i  D lamin i .   

Then Nonku le leko was the  f inance  manager  respons ib le  fo r  

a l l  the  pro jec ts .   Mrs  Nh lanh la  Kraa i  was repor t ing  to  Ms  

Ve le t i ,  Nonku le leko Ve le t i  D lamin i  bu t  seconded to  the  

pro jec t .    

So wh i le  I  am greet ing  Nonku le leko Mr  Edd ie  

Mabe lane ar r i ves .   When Mr  Edd ie  Mabe lane ar r i ves  he  is  10 

car ry ing  a  fo lder.   The he greeted us .   Whi le  he  is  g ree t ing  

us ,  Ma lese la ,  who was the  secre tary  o f  the  company,  he  

comes in  bu t  he  comes f rom the  boardroom.   Then he 

requested us  to  fo l low h im to  the  boardroom.  

CHAIRPERSON:    That  i s  you rse l f .  

MR MASANGO:    I t  i s  myse l f .  

CHAIRPERSON:    I t  i s  Ms Ve le t i .  

MR MASANGO:    And Edd ie  Mabe lane.  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t .  

MR MASANGO:    And now aga in ,  Cha i r,  I  s ta r ted  to  th ink  20 

about  yes terday to  say bu t  what  i s  go ing  on?  And between  

the  th ree  o f  us  we never  d iscuss –  no  one ment ioned tha t  

hey,  I  am hav ing  a  meet ing  w i th  the  Cha i r  a t  e igh t  o ’c lock  

and a l l  tha t  an  a l l  tha t .   But  the  secre tary  comes ou t  o f  the  

board room,  he  ca l led  us .   A l l  th ree  o f  us  we fo l lowed h im.   
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We went  in to  the  boardroom.   When we went  ins ide  the  

board room there  were  o ther  board  members .   I  do  no t  

remember  a l l  o f  them,  Cha i r,  bu t  there  were  few board  

members  w i th  Mr  Zo la  Tsots i  as  the  Cha i rman  o f  the  

company.  

 He greeted us,  we greeted back .   Mr  Zo la  Tsots i  

never  wasted t ime as  we l l .   He then sa id  there  are  found 

execut ives  tha t  a re  go ing  to  be  suspended.   He ment ioned  

them by names and then he ment ioned two th ings as  a  

reason why the  execut ives  are  go ing  to  be  suspended.    10 

One,  he  says,  i s  regard ing  the  inqu i ry  tha t  they want  to  do  

and when they want  to  do  tha t  inqu i ry  they do  not  want  th is  

execut ive  to  be  a t  work .  

 And then two,  he  a lso  want  to  –  the  inqu i ry  mus t  

cover  the  issue o f  the i r  per fo rmance and then he says he  

is  there fore  request ing  us  to  ass is t  them and ac t  in  the 

pos i t ion  o f  the  execut ives  tha t  a re  go ing  to  be  suspended.   

But  he  asked us  –  a f te r  I  ment ioned tha t  he  asked  us  one 

by  one and say Edd ie  Mabe lane can you he lp  us  ac t  here?   

Nonku le leko Ve le t i ,  can  you ac t  on  Tsho lo fe lo  Mole fe ’s  20 

p lace?   And then  he asked me to  ac t  on  the  Group Cap i ta l  

in  Dan ’s  pos i t ion  and as  he  was ask ing  us  we a l l  sa id  look ,  

Cha i r,  we w i l l  he lp  you.    

 And then he sa id  in  the  p lace o f  Tshed iso  Matuna,  

Mr  Zethembe Khoza w i l l  ac t .   And then he sa id  there  are  
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two meet ings tha t  a re  ar ranged.   The one,  he  wan ts  to  go  

and address the  execut ives ,  the  execut ive  fo rum and then  

the  second one,  he  must  go  and address the  med ia .  

 So by  the  look o f  th ings,  Cha i r,  a l l  these th ings  

were  a l ready l ined up because a f te r  he  has addressed us  

and asked us  to  ac t  then he asked us  to  jo in  h im.   Then we  

fo l lowed them.   We went  to  Frank l in  boardroom.   Though,  

Cha i r,  I  do  no t  remember  very  we l l  whether  he  s ta r ted  

address ing  the  execut ives  f i rs t  o r  the  med ia  bu t  those two 

meet ings d id  take  p lace.  10 

CHAIRPERSON:    So  your  meet ing  Mr  Tsots i  you say 

around about  wha t  t ime was i t?  

MR MASANGO:    I t  was a round about  e igh t ,  e igh t  o ’c lock ,  

past  e igh t .  

CHAIRPERSON:    Okay.   And you  a l l  agreed to  ac t  in  the 

pos i t ions  in  wh ich  …[ in tervenes]  

MR MASANGO:    We a l l  agreed tha t  we w i l l  ac t .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MR MASANGO:    The on ly  pe rson tha t  he  d id  no t  ask ,  i t  

was Mr  Zethembe.   Now one made  an assumpt ion  because  20 

they had a  mee t ing  a l ready before  they ca l led  us  in .   

P robab ly  i s  a l ready d i scuss ing  w i th  the  board  members .  

CHAIRPERSON:    Bu t  d id  you say Mr  Zethembe Khoza was  

a t  tha t  meet ing  as  we l l?  

MR MASANGO:    Mr  Zethembe was  in  the  meet ing ,  Cha i r.  
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CHAIRPERSON:    Oh,  okay.   So a t  the  meet ing  i t  was  

yourse l f ,  Ms Ve le t i ,  Mr  Malebane?  

MR MASANGO:    Mabe lane.  

CHAIRPERSON:    Mabe lane,  I  am sor ry.  

MR MASANGO:    Edwin  Mabe lane.  

CHAIRPERSON:    Edwin  Mabe lane,  Mr  Khoza  and Mr  

Tsots i .  

MR MASANGO:    And Mr  –  and I  th ink  Venete  K le in  was 

a lso  in  the  meet ing .  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.  10 

MR MASANGO:    Bu t  –  ja ,  I  do  no t  remember  very  we l l  bu t  

Mr  Khoza was in  a  meet ing ,  Mr  -  K le in  Venete  was  a lso  in  

the  meet ing .  

CHAIRPERSON:    Okay,  Mr  Se leka? 

ADV SELEKA SC:    Thank you,  Cha i r.   Mr  Masango,  yes ,  y  

our  reco l lec t ion  seems to  come very  c lose  to  what  Ms  

Ve le t i  has  sa id  in  her  a f f idav i t .   So she says the  next  

morn ing  she had  a  meet ing  w i th  Mr  Koko on the  10 t h ,  the 

even ing  o f  the  10 t h .   So the  next  morn ing ,  wh ich  is  the  11 t h ,   

acco rd ing  to  he r,  a f te r  be ing  ca l l ed  to  the  boardroom,  in  20 

the  boardroom,  she says,  i s  Mr  Zo la  Tsots i ,  Mr  Ze thembe 

Khoza and Ms Venete  K le in  were  p resent .  

 She a lso  th inks  Leo D lamin i  was present  and  

another  d iv i s iona l  execut ive .   She cannot  reca l l  wh ich  one.   

Cou ld  tha t  be  Mr  Edwin  Mabe lane?  
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MR MASANGO:    Wel l ,  Mr  Edd ie  Mabe lane was there ,  l i ke  I  

sa id ,  bu t  f rom the  board ’s  s ide ,  o ther  than the  th ree  o f  us  

who went  in  there  were  few peop le  and w i thout  us ,  

p robab ly  there  wou ld  be  p lus  m inus four,  f i ve ,  a round  

there ,  bu t  I  do  no t  remember  the  o thers ,  w i thout  the  th ree  

o f  us  who were  ca l led  in .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  okay.  

ADV SELEKA SC:    Ja .   No,  tha t  i s  f ine .   There  is  j us t  one  

th ing  I  need to  ge t  c la r i t y  on  f rom you.   Accord ing  to  the  

sequence o f  events  as  g iven by  the  board  members ,  who  10 

have come to  tes t i f y,  the  meet ing  w i th  the  persons,  

yourse l ves,  who were  to  be  appo in ted  to  ac t ,  wou ld  have 

happened on the  12  March,  accord ing  to  you,  the  nar ra t ion  

by  them,  because on the  11 t h  the  board  had  var ious 

meet ings inc lud ing  the  meet ing  w i th  the  Min is te r  where  the  

dec is ion  to  suspend the  execut ives  was taken.   A re  you 

hundred percent  cer ta in  about  you r  da tes?  

MR MASANGO:    Cha i r,  I  am hundred percent  cer ta in  about  

the  da tes .   When we were  asked to  ac t ,  the  normal  

p rocedure  is  tha t  when somebody  is  go ing  to  ac t  you ca l l  20 

h im and you g i ve  h im the  de legat ion  o f  au thor i t y  to  s ign  so  

tha t  you g ive  h im powers  to  execute  whatever  dec i s ions 

m ight  be  requ i red .    

We were  never  g i ven the  de legat ion  o f  au thor i t y  on  

the  11 t h ,  though I  do  no t  remember  when we were  g iven to  
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s ign .   But  on  the  meet ing  o f  the  11 t h  we were  jus t  asked 

whethe r  can we he lp  and then th ings s ta r ted  to  un fo ld .  

CHAIRPERSON:    Do you know whethe r  you had  another  

meet ing  w i th  Mr  Tsots i  on  the  12 t h?   

MR MASANGO:    I  do  no t  remember,  Cha i r.   I  do  no t  reca l l .  

CHAIRPERSON:    You see,  the  in te res t ing  th ing  about  the  

t ime tha t  you say  your  meet ing  w i th  Mr  Tsots i  happened on 

the  11 t h ,  i s  tha t  i f  i t  happened a t  about  e igh t  i t  wou ld  be  –  

i t  wou ld  have been befo re  the  board  or  any  o f  i t s  

commi t tees had made the  dec i s ion  tha t  the  four  execut ives  10 

shou ld  be  suspended.    

 The ev idence tha t  we have heard  is  tha t  there  was  

the  meet ing  o f  the  board  on  the  9  March but  a t  tha t  board  

meet ing  there  was no d i scuss ion  o f  the  suspens ions  o f  the  

execut ives  and a r rangements  were  made fo r  the  board  to  

meet  aga in  on  the  11 t h  and on the  11 t h  there  was a  meet ing  

o f  the  board  in  the  morn ing .   I  do  no t  know i f  we ever  

exp lored the  t ime  but  i t  was a  meet ing  o f  the  board  in  the  

morn ing .   Then tha t  meet ing  was jo ined by  the  Min is te r  o f  

Pub l ic  Enterp r ise  so  the  meet ing  became a  meet ing  o f  the  20 

board  and the  Min is te r  o f  Enterpr i ses .   When she had le f t  I  

th ink  the  meet ing  o f  board  cont inued,  i f  I  am not  m is taken,  

bu t  a t  some s tage in  the  a f te rnoon,  there  was a  meet ing  o f  

the  Peop le  in  Governance Commi t tee ,  i f  I  reca l l  cor rec t l y  

and tha t  i t  i s  in  tha t  meet ing  tha t  the  …[ in tervenes]  
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ADV SELEKA SC:    P & G.  

CHAIRPERSON:    Poss ib le  …[ in te rvenes]  

ADV SELEKA SC:    The P &  G meet ing .   

CHAIRPERSON:    P & G meet ing .   Ja ,  i s  i t  no t  Peop le  in  

Governance?  

ADV SELEKA SC:    That  i s  the  one,  Cha i r.  

MR MASANGO:    That  i s  the  one,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Ja .   A t  tha t  meet ing ,  i t  i s  tha t  meet ing  

tha t  tha t  commi t tee  d iscussed the  issue o f  wh ich  

execut ives  shou ld  be  appo in ted  to  ac t  in  the  pos i t ions  and 10 

tha t  meet ing  was  happen ing  I  th ink  a f te r  lunch,  i f  I  am not  

m is taken.  

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Yes,  so  i f  the  meet ing  be tween 

yourse l ves,  the  th ree  o f  you and Mr  Tsots i  and Mr  Khoza  

happened on the  12 t h  in  the  morn ing  maybe i t  was because 

the  dec is ion  to  suspend had been  approved o r  had been  

made and the  dec is ion  as  to  wh ich  execut ives  w i l l  ac t  in  

the  pos i t ions  o f  the  execut ives  who wou ld  have been 

suspended had been taken but  i f  the  meet ing  be tween the  20 

th ree  o f  you and Mr  Tsots i  happened a t  about  8  a .m .  on  the  

11 t h  and a t  tha t  meet ing  he  asked the  th ree  o f  you to  ac t  

one wou ld  wonder  whether  he  –  how he cou ld  do  tha t  

be fore  the  board  had d iscussed the  issue un less ,  o f  

course ,  he  had your  names in  m ind as  the  names  o f  the 
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peop le  tha t  he  wou ld  suggest  to  the  board  or  to  the  

commi t tee  and wanted you to  ind ica te  whethe r  in  p r inc ip le  

i f  the  board  approved your  names  you wou ld  be  prepared 

to  ac t  o r  no t .   Bu t  f rom what  you say i t  looks  l i ke  –  does i t  

look  l i ke  he  was say ing  I  am ask ing  you to  ac t  o r  does i t  

look  l i ke  he  was ask ing  you to  ind ica te  whether  in  p r inc ip le  

i f  you  were  to  be  asked to  ac t  you wou ld  be  prepared to  

ac t .   Do you know which  one o f  the  two he was pu rs ing? 

MR MASANGO:    Cha i r,  I  th ink  –  okay,  le t  me go back a  

b i t ,  Cha i r.   The date  o f  the  10 t h  and the  da te  o f  the  11 t h ,  I  10 

am cer ta in  about  those dates  in  my  reco l lec t ion .  

CHAIRPERSON:    Yes,  ja .  

MR MASANGO:    And l i ke  I  exp la ined,  Cha i r,  to  you tha t  

when you are  go ing  to  ask  somebody to  ac t  you ca l l  h im,  

you agree w i th  h im f i rs t  whethe r  he  can do i t  o r  no t .   But  

a lso  I  must  b r ing  i t  to  your  a t ten t ion ,  Cha i r,  tha t  the  ways 

th ings un fo lded before  we were  ca l led  in ,  i t  seems as i f  the 

board  was hav ing  a  meet ing  because they  locked  

themse lves in  the  boardroom.   We d id  no t  even know tha t  

they are  s i t t ing  in  the  boardroom because we went  in to  the  20 

o f f i ce  o f  the  Cha i rman,  tha t  i s  where  were  wa i t ing  and then 

a l l  o f  a  sudden Malese la  came f rom the  boardroom and 

ca l led  us  to  the  board room and then when we went  in ,  we 

f ind  tha t  there  were  peop le  in  the  boardroom.  

CHAIRPERSON:    Okay.   Mr  Se leka?  
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ADV SELEKA SC:    Thank you.   Cha i r,  there  is  someth ing  I  

need to  d raw to  the  Cha i rperson ’s  a t ten t ion ,  Mr  Masango,  

wh ich  you yourse l f  m ight  no t  be  aware  o f  and we are  

ob ta in ing  an  a f f idav i t  f rom th is  w i tness,  Cha i rperson,  who 

wr i tes  and emai l  on  the  11  March 2015 a t  9 .27  o r  29 .  

CHAIRPERSON:    In  the  morn ing?  

ADV SELEKA SC:    In  the  morn ing .   

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV SELEKA SC:    She is  the  HR manager  a t  Eskom.   She 

wr i tes  and say to  one o f  the  persons w i th in  indust r ia l  10 

re la t ions ,  I  th ink ,  Mr  Ph i l ip  Mashego,  she says:  

“P lease urgent ly  g ive  me a  s tep-by-s tep  process fo r  

the  suspens ion  o f  the  F-Bands. ”  

Now you know who are  the  F-Bands,  Mr  Masango?  

MR MASANGO:    Ja ,  I  know the  F-Bands.    

ADV SELEKA SC:    Were  the  fou r  suspended execu t ives  a t  

the  t ime.  

MR MASANGO:    Ja ,  they a l l  fe l l  w i th in  tha t  ca tegory.  

ADV SELEKA SC:    In  tha t  ca tegory.  

MR MASANGO:    Ja .  20 

CHAIRPERSON:    What  i s  the  ca tegory  ca l led?  

MR MASANGO:    I t  i s  ca l led  F-Band.  

CHAIRPERSON:    Oh,  in  te rms o f  the  s t ruc tu re .  

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Ja .    
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ADV SELEKA SC:    So the  emai l  says :  

“P lease p rov ide  me urgent ly  w i th  a  s tep-by-s tep 

process to  suspend the  F-Bands. ”  

But  here  is  someth ing ,  Mr  Masango,  we p icked up f rom the  

minutes  o f  the  meet ing ,  s l igh t ly  re la ted  to  i t .   The minutes  

o f  the  19  March  2015,  there  is  a  record ing  there  or  a  

capt ion  tha t  the  peop le  who were  asked to  ac t ,  i f  I  read i t :  

“The peop le  who were  ac t ing  in  p lace  o f  the  

suspended execu t ives  were  a l leged ly  ca l led  in to  a  

meet ing  and knew beforehand tha t  they wou ld  be  10 

ac t ing  and tha t  the  board  was concerned about  th is ,  

want ing  to  know how th is  happened.   They were  

apparent ly  ca l led  in to  a  meet ing  and the  Act ing  CE  

met  w i th  them. ”  

Th is  i s  be fore  you wou ld  be  to ld  t ha t  –  you wou ld  be  to ld  

fo rmal ly  tha t  you  were  go ing  to  be  appo in ted ,  I  suppose.   

Does th is  r i ng  a  be l l?   Does i t  remind you o f  any meet ing?  

MR MASANGO:   Cha i r,  tha t  does not  r ing  a  be l l  to  me.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .  

MR MASANGO:    There  are  on ly  two meet ings tha t  I  reca l l ,  20 

is  the  Mel rose Arch  on the  10 t h .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MR MASANGO:    And there  is  Zo la  Tsots i  meet ing  a t  e igh t  

o ’c lock  on  the  11 t h ,  the  fo l low ing day.  

CHAIRPERSON:    O f  course  the re  a re  –  there  in  your  
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ev idence there  are  cer ta in  a reas where  you have sa id  you  

cannot  remember  c lear ly.  

MR MASANGO:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Bu t  you say tha t  the  fac t  tha t  your  

meet ing  w i th  Mr  Koko and Mr  Essa,  tha t  i t  was on the  10 t h  

and a t  Me l rose Arch ,  tha t  you are  hundred pe rcent  about .  

MR MASANGO:    Yes,  Cha i r,  and the  meet ing  on  the  11 t h .  

CHAIRPERSON:    And tha t  you  had  a  meet ing  w i th  Mr  

Tsots i  and Mr  Khoza on the  morn ing  o f  the  11  March.  

MR MASANGO:    Yes.  10 

CHAIRPERSON:    A round about  e igh t  o ’c lock  together  w i th  

Ms Ve le t i  and Mr  Mabe lane.   You say you a re  hundred  

percent  sure  about  the  da te  and the  t ime,  tha t  i t  was  

around e igh t  o ’ c lock .  

MR MASANGO:    That  i s  co r rec t ,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    And what  was sa id  there  you a re  c lear  

about  tha t .  

MR MASANGO:    I  am c lea r,  Cha i r,  about  tha t .  

CHAIRPERSON:    Jus t  to  c la r i f y  to  me.   Mr  Tsots i ,  was he  

check ing  w i th  you tha t  in  p r inc ip le  you wou ld  be  prepared  20 

to  ac t  i f  maybe he was s t i l l  go ing  to  ge t  the  approva l  o f  the  

board  or  some commi t tee  o r  d id  he  jus t  say  w i l l  you  be  

prepared to  ac t  and you sa id  you wou ld  be  p repared and 

the  who le  th ing  ended the re  w i thout  knowing whether  tha t  

was sub jec t  to  anybody ’s  approva l  o r  whethe r  he  was  
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ask ing  you to  ac t?  

MR MASANGO:    Cha i r,  he  was ask ing  us  to  he lp  them by  

ac t ing  on  the  pos i t ions  o f  those tha t  a re  go ing  to  be  

suspended.  

CHAIRPERSON:    Yes.   Okay,  a l r igh t .  

ADV SELEKA SC:    Thank you,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Mr  Se leka,  the  o ther  –  Ms Ve le t i ,  her  

ev idence,  was i t  a lso  to  the  e f fec t  tha t  tha t  meet ing  was on 

the  11 t h  o r  was i t  tha t  i t  was on another  day?  

ADV SELEKA SC:    Her  ev idence is  the  same,  Cha i r.  10 

CHAIRPERSON:    She sa id  i t  was on the  11 t h?  

ADV SELEKA SC:    On the  –  she i s  say ing  so ,  she re la tes  

what  happens on the  10 t h .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV SELEKA SC:    So  there  is  a  s t ra tegy sess ion  fo r  two 

days.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV SELEKA SC:    On the  9 t h  and on the  10 t h .   The ca l l  

she rece ives f rom Mr  Koko is  on  the  10 t h ,  the  las t  day o f  

the  s t ra tegy sess ion .   She meets  w i th  Mr  Koko a t  –  she  20 

cannot  remember,  KFC o r  McDona lds ,  on  the  even ing  o f  

tha t  10 t h .   Then she says the  next  day she was ca l l ed  in to  

tha t  meet ing .  The  next  morn ing .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV SELEKA SC:    Yes.  
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CHAIRPERSON:    Okay.   Okay,  a l r igh t .   We have not  had  

the  ev idence o f  Mr  Mabe lane,  have  we? 

ADV SELEKA SC:    Not  Mr  Mabe lane.  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.  

ADV SELEKA SC:    And not  Mr  Malese la  Phukub je ,  wh ich  

is  the  company secre tary,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Yes and do you  have any o the r  a f f idav i t  

–  wou ld  you have an a f f idav i t  f rom Mr  Khoza?  Does he  

ta lk  about  i t  as  to  when th is  meet ing  may have been or  

does he not?  10 

ADV SELEKA SC:    We do have an a f f idav i t  f rom Mr  

Khoza.  

CHAIRPERSON:    Bu t  you cannot  remember  what  

…[ in tervenes]  

ADV SELEKA SC:    I  cannot  reca l l  o f fhand whe ther  he  

ta lks  about  h im a t tend ing  th is  meet ing  where  the  ac t ing  

execut ives  were  asked to  ac t .  

CHAIRPERSON:    Okay.   No,  tha t  i s  a l r igh t .  

ADV SELEKA SC:    Bu t  I  know tha t  he  den ies  the  meet ing 

a l luded to  in  the  m inutes .  20 

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV SELEKA SC:    He den ies  hav ing  had the  meet ing .  

CHAIRPERSON:    Oh,  okay,  okay .   And Mr  Tsots i?   Does 

he admi t  hav ing  met  the  th ree  on the  11 t h  a round e igh t  

o ’c lock?  
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ADV SELEKA SC:    H is  vers ion  is  on  the  12 t h .    I s  tha t  the 

meet ing  was on the  12 t h .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV SELEKA SC:    Accord ing  to  h is  vers ion .  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t .   Okay.  

ADV SELEKA SC:    Ja .  

CHAIRPERSON:    Le t  us  cont inue .   We d id  no t  ta lk  about  

what  t ime we are  go ing  to  f in ish  w i th  Mr  Masango.  

ADV SELEKA SC:    Ja .  

CHAIRPERSON:    Bu t  I  hope we can f in ish  by  s i x  o ’c lock  10 

depend ing  –  bu t  you must  te l l  me i f  there  i s  a  p rob lem.  

ADV SELEKA SC:    No,  no  prob lem a t  a l l ,  Cha i r .  

CHAIRPERSON:    Ja .   Okay,  a l r igh t .  

ADV SELEKA SC:    We cou ld  f in ish  even before  then.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  okay.  

ADV SELEKA SC:    We are  r igh t  a t  the  end o f  your  

a f f idav i t .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV SELEKA SC:    Mr  Masango,  when you a re  in  th is  

meet ing  w i th  the  Cha i rperson,  Mr  Tsots i  and o the r  board  20 

members  do  you  say to  them sor ry ,  Mr  Cha i r ,  I  had th is  

meet ing  yesterday,  i s  th is  meet ing  now hav ing  anyth ing  to  

do  w i th  what  I  had yesterday a t  Me l rose Arch?  

MR MASANGO:    Cha i r ,  we d id  no t  have a  lo t  o f  

conversa t ion  w i th  the  Cha i rman a t  the  t ime.   He asked us  
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and then subsequent  to  tha t  he  says we must  jo in  h im to  

the  next  meet ing .    

Now what  was go ing  on in  my mind,  i t  was what  

happened yesterday,  to  say bu t ,  hang on,  what  i s  go ing  

on?  But  remember ,  Cha i r ,  what  happened yesterday in  the  

meet ing  wh ich  confused me was  tha t  the  Group Ch ie f  

Execut ive  Of f i ce r  was ment ion ing  the  meet ing ,  here  we are  

on  a  s i tua t ion .    

A f te r  Mr  Zo la  Tsots i  has led  a  d i scuss ion  he  sa id  

okay,  no ,  tha t  i s  f ine ,  jo in  me to  the  next  meet ing .   Then  10 

we a l l  wa lked out .  

 Now i t  i s  very  tense,  Cha i r ,  I  mus t  say ,  i t  was very  

tense in  the  meet ing  and then we a l l  wa lked out ,  fo l low 

h im.  

CHAIRPERSON:    A t  th is  meet ing  in  what  pos i t ion  d id  he  

say you wou ld  –  he  wanted you to  ac t?  

MR MASANGO:    He sa id  I  w i l l  ac t  on  Dan Marokane ’s  

pos i t ion  wh ich  a  Group Execut ive  fo r  Group Cap i ta l .  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t .   Mr  Se leka?  

ADV SELEKA SC:    D id  you have a  chance a t  any s tage  20 

between those who ac ted   -  l e t  us  say,  fo r  i ns tance,  

be tween you and  Ms Ve le t i ,  had a  chance to  ta lk  about  

what  exper ience you had a t  Me l rose A rch?  

MR MASANGO:    Wel l ,  we never  –  we never  spoke.   What  I  

remember  was tha t  when we went  to  the  execut ive  fo rum 
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there  was a  who le  debate .   The execut ives ,  Eskom 

execut ives ,  they quest ioned the  Cha i rman,  tha t  i s  Mr  Zo la  

Tsots i ,  about  why the  guys are  suspended and they a lso 

quest ioned h im what  c r i te r i a  have you used to  se lec t  the  

peop le  who a re  go ing  to  ac t ,  so  i t  was a  ve ry  ho t  top ic ,  and  

we were  seated there ,  so  tha t  i s  when she responded to  a l l  

the  quest ions.   Cha i r  to  come d i rec t  to  your  quest ion ,  

myse l f  and Ms Ve led i  we d id  ta l k ,  bu t  ou r  conversa t ion  was 

around what  i s  happen ing  in  the  organ isa t ion ,  because I  

remember  very  we l l  a t  the  t ime we never  even you know,  10 

we d id  no t  except  Ms Ve led i  because her  o f f i ce  was a t  

Megawat t  Park .    

We went  in to  Ms  Ve led i ’s  o f f i ce ,  i t  was myse l f  and  

her  and then we  were  ta lk ing  amongst  ourse l ves what  i s  

rea l l y  happen ing .   Ms Ve led i  ne i ther  myse l f  I  never  spoke  

about  Mel rose Arch  but  I  d id  ind i ca te  to  h im to  say you 

know what  yes terday Koko d id  ta lk  to  me.   

That  was the  d iscuss ion  tha t  was happen ing  and a l l  

tha t ,  bu t  we never  went  in to  the  de ta i l s  in  te rms o f  where ,  

what  d id  he  say and a l l  tha t  because the  who le  bu i ld ing  a t  20 

Eskom was ve ry,  very  tense.  In  ac tua l  fac t  s ince  then the  

who le  week noth ing  was rea l l y  happen ing  there  because  

peop le  were ,  very  you know l i ke  d is tu rbed by  the  dec i s ions 

tha t  were  made.   

ADV SELEKA SC:    D id  you,  a t  any s tage the reaf te r  meet  
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w i th  Mr  Sa l im Essa?  

MR MASANGO:    We l l  Cha i r  I  do not  reca l l  bu t  what  I  can 

reca l l  i s  that  a t  some stage  Mr Koko d id  ask  to  meet  but  I  

never  a t tended those  meet ings w i th  Mr  Koko .  

ADV SELEKA SC:    So  when was tha t  a f te r  h is  re tu rn  f rom 

suspens ion?  

MR MASANGO:    Ja ,  we ta lk  on  the  phone,  he asked  the 

meet ing  but  I  never  went ,  but  I  never  know whether  he  asked 

the co l leagues as we l l .  

ADV SELEKA SC:    So what  i s  he ask ing you ,  is  he ask ing 10 

you  come le t  us  meet  to…[ in te rvene]  

MR MASANGO:    No ,  no he  was say ing can we d r ink tea ,  

cof fee  a f te r  work but  then I  never  went .   

CHAIRPERSON:    And what  day was tha t?  

MR MASANGO:    Cha i r  I  cannot ,  I  cannot…[ in tervene]  

CHAIRPERSON:    Was i t  long a f te r?  

MR MASANGO:    I t  was long a f te r  the… 

CHAIRPERSON:    The  11 t h ?  

MR MASANGO:    The  guys a re  suspended yes and ja .   

CHAIRPERSON:    Okay,  jus t  to  take  you back,  the  meet ing  20 

where  the  execu t ives  were  quest ion ing  Mr  Tsots i .  I s  tha t  

the  meet ing  tha t  Mr  Tsots i  asked  you to  jo in  h im in  a f te r  

the  meet ing  where  he  to ld  you and  he asked you to  ac t .  

MR MASANGO:    Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Okay so  f rom the  meet ing  tha t  he  had 
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w i th  you,  he  wen t  to  a  meet ing  where  he  was mee t ing  the  

execut ives?  

MR MASANGO:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Bu t  those execut ives  d id  no t  -  who  

a t tended d id  no t  inc lude the  ones who were  to  be  

suspended or  were  they…[ in tervene]  

MR MASANGO:    A l l  the  guys tha t  were  to  be  suspended 

were  no t  par t  o f  the  meet ing .    

CHAIRPERSON:    Oh okay a l r igh t .  

ADV SELEKA SC:    Thank you.   10 

MR MASANGO:    Cha i r  the re  were  two meet ings  a f te r  the 

boardroom meet ing .  

CHAIRPERSON:    Ja .   

MR MASANGO:    I t  was the  meet ing o f  the  execut ives and 

the media .   The media  was a l ready  wa i t ing as we l l ,  he went  

and addressed  the  med ia  as we l l .  

CHAIRPERSON:    Wel l  you see my reco l lec t ion  is  tha t  on  

the  ev idence tha t  I  have heard  a t  leas t  par t  o f  the  ev idence  

cer ta in ly  f rom Mr  Kok i ,  no t  Mr  Kok i ,  Mr  Tsots i  and  maybe 

Dr  Ngubane but  cer ta in l y  Mr  Tsots i  i s  tha t  there  was a  20 

med ia  br ie f ing  a t  some s tage I  unders tood i t  to  be  a f te r  

lunch,  I  may be mis taken because by  then the  Board  had 

made cer ta in  dec is ions and he was go ing  to  have tha t  

meet ing ,  tha t  med ia  br ie f ing  to  announce the  dec is ions tha t  

had been taken,  you unders tand? But  on  -  i f  he  had a  
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meet ing  tha t  i s  Mr  Tsots i  w i th  you a t  a round 8  o ’c lock  and 

tha t  meet ing  I  th ink  you sa id  d id  no t  take  long,  i s  tha t  

r igh t?  

MR MASANGO:    That  i s  co r rec t  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  what  i s  you  es t imate  o f  long  i t  took ,  

f i f teen minutes?  

MR MASANGO:    I t  was less  then f i f teen minutes .     

CHAIRPERSON:    Less tha t  f i f teen minutes ,  yes  and i f  f rom 

there  then he  went  to  a  meet ing  w i th  the execu t ives .  

MR MASANGO:    Tha t  co r rec t  Cha i r  tha t  i s  my reco l lec t ion.  10 

CHAIRPERSON:   And f rom the  meet ing  w i th  the execu t ives 

was your  understand ing  that  he  was go ing  to  have a  med ia  

b r ie f ing  o r  was  he  go ing  to  have  to  a t tend some other ,  a  

board  meet ing  o r  a  commit tee  meet ing  befo re  the  med ia 

b r ie f ing .  You  a re  not  su re.  

MR MASANGO:    Chai r  what  I  remember  is  tha t  because  I  

d id  a t tend  the execu t ive  fo rum wi th  h im and  I  d id  a lso jo in 

h im when he  was address ing the  med ia .  

CHAIRPERSON:   Oh you a lso  jo ined h im when he was  

address ing  the  med ia .  20 

MR MASANGO:    Yes ,  because  norma l ly  the  execut ive  in  

Eskom we a lso  get  inv i ted,  we a re  a l lowed to  go and s i t  in .    

CHAIRPERSON:    Yes.    

MR MASANGO:    Ja .  

CHAIRPERSON:    Bu t  a t  tha t  s tage –  okay  I  must  
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unders tand th is  be fore  in  your  normal  permanent  pos i t ion  

were  you an execut ive  be fore  the  ac t ing  appo in tment  

MR MASANGO:    Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Oh you were  an  execut ive .    

MR MASANGO:    Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Okay so  you wou ld  have a t tended such a  

med ia  br ie f ing  even i f  the  s to ry  about  ac t ing  had no t  come 

up?  

MR MASANGO:    Yes  Chai r ,  we  spoke about  the  F-bend  a t  

the EXCO leve l  and  go t  the  E-bend .    10 

CHAIRPERSON:    Yes.   

MR MASANGO:    I  was a lso  the  E-bend.   Now when they 

ca l l  the  execut ive  fo rum most  o f  the  t ime,  they ca l l  the  F-

bend and the  E-bend.   So I  w i l l  a t tend the  execut ive  fo rum 

-  the  way Eskom use to  do  th ings they w i l l  f i rs t  have the  

execut ive  fo rum meet ing  then media  be fore  they go  and  

br ie f  the  med ia  they in fo rm the  execut ives  and then they 

go  to  the  med ia .    

CHAIRPERSON:    Yes ,  so  the  execut ive  fo rum meet ing ,  do 

you  remember how long  i t  may have  taken? 20 

MR MASANGO:    Cha i r  i t  d id  no t  take  long.    

CHAIRPERSON:    An  hour?  

MR MASANGO:    Bu t  the  top ic  was around the  suspens ion  

and I  remember  the  execut ives  were  ask ing  a  lo t  o f  

quest ions and f rom the re  he  p roceeded to  the  med ia  



01 DECEMBER 2020 – DAY 316 
 

Page 73 of 91 
 

b r ie f ing .   

CHAIRPERSON:    To  the  med ia  br ie f ing  and you jo ined h im 

there .  

MR MASANGO:    Yes,  some o f  us  j o ined h im.  

CHAIRPERSON:    Bu t  we know based on ev idence tha t  has 

been g iven tha t  on  the  11 t h  there  were  these meet ings tha t  

I  have to ld  you about .  One there  was a  Board  meet ing  in  

the  morn ing  wh ich  he  addressed.    

Then the  Min is te r  o f  Pub l ic  Enterpr ises  ar r i ved to  

address the  Board  so  then she came and she -  Ms  Brown 10 

she addressed the  Board  a f te r  she had le f t  I  th ink  the  

Board  then cont inued and my unders tand ing  is  tha t  when  

the  Min is te r  had ar r i ved Mr  Tsots i  was the  one who went  to  

fe tch  he r  and br ing  her  in to  the  meet ing .    

I  am wonder ing  whethe r  i f  a l l  o f  tha t  i s  t rue  you  

might  no t  be  m is taken about  the  da te  o r  t imes  o f  the  

meet ings tha t  you are  ta lk ing  about  one w i th  yourse l f  and 

the  o ther  two,  Ms  Ve led i  and Mr  Mabe lane and the  t ime o f  

the  execut ive  fo rum meet ing  and  the  t ime o f  the  med ia  

br ie f ing  whether  you might  no t  be  m is taken about  the  20 

t imes.   

MR MASANGO:    Ja ,  look  Cha i r  I  m igh t  no t  be  p r ivy  to  some 

o f  the  o ther  meet ings .   

CHAIRPERSON:    Yes.   

MR MASANGO:    The  o ther  execu t ives who were  work ing  a t  



01 DECEMBER 2020 – DAY 316 
 

Page 74 of 91 
 

Megawat t  Park  dec ided  there and  then a l l  tha t ,  me work ing  in  

the  p ro jec t  when I  come to  the  o f f ice ,  the  Head Of f ice ,  I  

come fo r  a  spec i f ic  reason then I  go back .  

CHAIRPERSON:    Yes.   

MR MASANGO:    So  tha t  i s  the  reason I  am say ing  tha t  in  

te rms o f  my reco l lec t ion  when we went  in to  the  boardroom 

i t  seems as i f  they  were  the re .     

CHAIRPERSON:    Ja .   

MR MASANGO:    And  by  the  fac t  that  the  secre ta ry  came 

and fe tched us  i t  means that  the re was a  meet ing  ins ide  the 10 

boardroom.    

CHAIRPERSON:    Yes.   

MR MASANGO:    Whethe r  there  was a  meet ing  pr io r  to  that  

I  do  no t  know.  

CHAIRPERSON:    You do not  know.   

MR MASANGO:    Bu t  then  a f te r  we went  in  then we went  to  

the execut ive  fo rum then med ia .   Those  ones  I  can conf i rm 

because I  a t tended o ther  meet ings tha t  were schedu led 

dur ing  the  day  and  the  fo l lowing  days  in  te rms of  the Board  I  

m igh t  –  I  do not  know.   20 

CHAIRPERSON:    Okay a l r igh t ,  Mr  Se leka.    

ADV SELEKA SC:    Thank you  Cha i r .   Mr Masango that  is  

an impor tan t  fac to r  to  cons ider  because we see that  on  the 

12 t h  o f  March in  the  ev idence  tha t  was led,  12 t h  o f  March 

2015 .   Wel l  th is  is  a  med ia  re lease by  Eskom and  the  med ia 
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re lease says  the Board  we l l  i t  cou ld  read any th ing :    

“The  board  o f  Eskom has  today  reso lved  to  commiss ion 

an independent  inqu i ry . ”  

So th is  seems to  t ie  in  w i th  the ev idence  by the Board o r  

those who have  been here which  shows that  i t  cou ld  have 

been  af te r  the  11 t h  o f  March 2015 that  the re were th is  

meet ings  w i th  the execut ive ’s  fo rum,  another  meet ing  wi th  o r  

the media  confe rence cou ld  have been ca l led on the 12 t h  o f  

March .   I  do no t  know whether  there is  a  way fo r  you to  

ascer ta in  your  ch rono logy in  regard  to  the  10 t h  and  the  11 t h .   10 

MR MASANGO:    Yes  Cha i r  the re is  no way bu t  I  th ink  f rom 

Eskom po in t  o f  v iew they  can  be ab le  to  ascer ta in  and go 

back  i f  the  minutes  were  taken in  these  meet ings  and a l l  that  

and  the i r  schedu le  par t i cu la r ly  f rom the  secreta r ia t  po in t  o f  

v iew.   

ADV SELEKA SC:    Okay fo r  how long d id  you ac t  in  th is  

pos i t ion  o f  Mr  Dan Marokane?  

MR MASANGO:    I  ac ted  f rom March,  I  th ink  un t i l  August .  

ADV SELEKA SC:    Unt i l  August?  

MR MASANGO:    Ja ,  the  same year.     20 

ADV SELEKA SC:    I  heard Mr  Koko  a t  the  par l iamenta ry 

por t fo l io  commit tee say you became permanent ly  appoin ted 

in  that  pos i t ion.   

MR MASANGO:    Say i t  aga in?  

ADV SELEKA SC:   D id  you become permanent ly  appoin ted 
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in  that  pos i t ion?   

MR MASANGO:    Yes,  subsequent  to  tha t  they brought  

Br ian  Mole fe  who  came -  I  do  no t  remember  the  da te  and  

then Br ian  was ac t ing  GCE and  then eventua l l y  he  was 

appo in ted  as  the  group ch ie f  execut ive  o f f i ce r  and then  

Br ian  appo in ted  me I  th ink  around August  to  be  permanent  

on  the  same pos i t ion  tha t  I  was ac t ing .  

ADV SELEKA SC:    Oh I  see;  I  cannot  reca l l  whether  d id  

you speak about  your  meet ing  w i th  Mr  Dan Marokane?  

MR MASANGO:    No.   10 

ADV SELEKA SC:    You have spoken about  i t .   So you say  

a  few days la te r  you ca l led  h im,  he  d id  no t  answer  your  

ca l l  o r  i t  went  on  vo i cemai l .   He  came back to  you a  few 

days la te r.   D id  you have a  meet ing  w i th  h im?  

MR MASANGO:    Yes,  Cha i r.   

ADV SELEKA SC:    And what  does the  two o f  you d iscuss  

in  tha t  meet ing?  

CHAIRPERSON:    Wel l  maybe s tar t  w i th  h im re turn ing  your  

ca l l  and ar rang ing  to  meet  i f  tha t  is  what  happened.     

MR MASANGO:    Ja ,  when he re turned my ca l l  I  to ld  h im 20 

tha t  I  was look ing  fo r  h im to  d iscuss the  mee t ing  a t  

Me l rose Arch  bu t  he  had re tu rned my ca l l  a l ready o ther  

th ings were  a l ready unfo ld ing .   Then he ag reed tha t  we 

must  meet .   Then he gave me t ime and the  day i f  I  reca l l  

very  we l l  i t  was a  Saturday.   
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CHAIRPERSON:    When you ca l led  or  when you met?  

MR MASANGO:    No,  no  fo r  the  meet ing .  

CHAIRPERSON:    Oh okay.    

MR MASANGO:    Ja .  

CHAIRPERSON:    A re  you ab le  to  remember  how long more  

or  less  a f te r  the  11 t h?  

MR MASANGO:    Ja ,  i t  was the  Saturday o f  the  same 

week?  

CHAIRPERSON:    O f  the  same week?  

MR MASANGO:    Ja ,  then we met…[ in tervene]  10 

CHAIRPERSON:    He wou ld  have  re turned your  ca l l  when  

on the  Fr iday or  the  Thursday.   

MR MASANGO:    He re turned my ca l l  dur ing  the  course  o f  

the  week.  

CHAIRPERSON:    Oh okay a l r igh t .   

MR MASANGO:    Bu t  –  and then he  sa id  look…[ in tervene]  

ADV SELEKA SC:    Sor ry  Mr  Masango I  see in  your  

a f f idav i t  you say  there  you agreed to  meet  on  14  March  

2015.   So 11,  12  and i t  i s  the  14 t h  so  i t  i s  th ree  days a f te r  

the  suspens ion .    20 

MR MASANGO:    Ja ,  i t  was a  Satu rday i f  I  reca l l  ve ry  we l l .   

ADV SELEKA SC:    Okay.   

MR MASANGO:    Yes,  i t  was a  Saturday he gave me the  

t ime Saturday 2  o ’c lock ,  14h00.     

CHAIRPERSON:    Where  were  you  go ing  to  meet?  
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MR MASANGO:    And then he to ld  me tha t  we w i l l  meet  in  

Pre tor ia  bu t  he  w i l l  g ive  me the  d i rec t ion  on  the  day o f  the 

meet ing .   

CHAIRPERSON:    Okay.   

MR MASANGO:    Which  he  d id .   

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.   

ADV SELEKA SC:    The 14 t h  was a  Saturday.   

MR MASANGO:    Ja ,  i t  was a  Satu rday.   

ADV SELEKA SC:    I t  was a  Saturday,  yes .   

MR MASANGO:    Ja ,  then we met  a t  a  co f fee  shop  i t  was 10 

the  f i rs t  t ime I  was in  tha t  co f fee  shop but  i t  was  a  ve ry,  

very  qu ie t  p lace  and I  cou ld  observe  on ly  o ld  peop le  s i t t ing  

there  d r ink ing  co f fee .  

CHAIRPERSON:    O ld  peop le?    

MR MASANGO:    Ja ,  so  we met  there  –  I  must  say  Cha i r  I  

had a  very  good re la t ionsh ip  w i th  Mr  Marokane  as  my  

Superv i so r  and the  I  re la ted  the  s to ry  to  h im to  say the  

reason I  was l ook ing  fo r  you i t  was about  Mr  Matshe l la  

Koko ca l l ing  a t  Me l rose A rch .   Now th ings has over taken  

and th ings and  my quest ion  to  h im was tha t  what  i s  20 

happen ing  why are  you guys be ing  suspended.  

CHAIRPERSON:    Bu t  d id  you te l l  h im about  the  content  o f  

the  d iscuss ion  a t  the  Mel rose Arch  meet ing?   

MR MASANGO:    I  exp la ined eve ry th ing  to  h im.   

CHAIRPERSON:    Okay a l r igh t .   
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MR MASANGO:    I  took  h im th rough every th ing  tha t  i s  

happen ing .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  and what  had happened on the  11 t h .   

MR MASANGO:    Ja ,  and I  even exp la ined to  h im what  

happened the  fo l low ing day in  the  board room.  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.   

MR MASANGO:    I  was l i ke  now you know I  am updat ing  

h im because even on the  execut ive  fo rum I  updated h im 

what  happened,  in  the  med ia  wha t  happened and a l l  tha t  

on  the  med ia  br ie f ing .   And then I  asked h im what  is  h is  10 

unders tand ing  in  te rms o f  why are  they suspended.   The  

response Cha i r  tha t  I  go t  f rom h im he sa id  Abram is  

po l i t i cs  tha t  i s  what  he  sa id  to  me.   I  sa id  bu t  what  do  you  

mean h is  po l i t i cs .    

He says i t  i s  po l i t i ca l  I  cannot  exp la in  i t .   Then I  

sa id  to  h im look i f  tha t  i s  the  case  then i t  wou ld  be  d i f f i cu l t  

fo r  me to  go  and  ac t  in  your  pos i t ion .   Then I  to ld  h im I  

sa id  maybe I  must  go  back and te l l  Mr  Zo la  Tsots i  tha t  I  

w i l l  no t  be  ab le  t o  ac t .   Dan sa id  t o  me no Abram do not  do  

tha t  you know what  we have been do ing  and I  w i l l  s t i l l  be 20 

in  contac t  w i th  you I  w i l l  ta lk  to  our  co l leagues to  suppor t .    

You know the  p rograms tha t  we were  push ing  you 

guys jus t  go  and push your  p rog rams and then we w i l l  take  

i t  f rom there .   And then he a l so  adv ised me tha t  f rom a  

Mpumalanga po in t  o f  v iew the  s tab i l i t y  in  the  p rov ince Mr 
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Marokane was respons ib le  fo r  tha t  and I  was do ing  the  

admin is t ra t ion  fo r  h im around the  Mpumalanga Prov ince.   

He sa id  to  me my adv i ce  to  you is  tha t  because we are  

engag ing  w i th  the  MEC in  Mpumalanga and the  Premie r  

who is  then the  Deputy  Pres ident  because these th ing  a l l  

o f  them are  po l i t i ca l  keep on engag ing  them as we a re  

engag ing  them on the  po l i t i ca l  s ide  to  he lp  us  w i th  the 

s tab i l i t y  and then  tha t  I  what  he  sa id  to  me two th ings to  

say tha t  I  must  keep on engag ing  w i th  the  Premier  and the  

MEC,  two I  mus t  ac t  he  w i l l  ta lk  to  the  co l leagues my  10 

co l leagues a t  the  same leve l  so  tha t  they suppor t  me.   So 

tha t  we de l i ver  the  program tha t  we put  in  p lace  w i th  h im.       

CHAIRPERSON:    Okay Mr  Se leka .           

ADV SELEKA SC:    Mr  Masango we a re  do ing  an  

invest iga t ion  in  th is  Commiss ion  here  and pa r t  o f  tha t  i s  

mak ing  the  o the rs  aware  o f  what  i s  conta ined  in  your  

a f f idav i t .   I  have g iven Mr  Dan Marokane your  a f f idav i t  w i th  

the  v iew to  ge t  h is  ve rs ion  on  your  meet ing  w i th  h im and 

accord ing  to  h im and you can c la r i f y  th is  he  sa id  he  d id  no t  

ge t  the  de ta i l s  the  content  o f  what  you d iscussed w i th  you  20 

a t  Me l rose Arch  f rom you.   A re  you cer ta in  tha t  you  

d iscussed tha t  w i th  h im because on the  bas i s  o f  tha t  he 

sa id  he  wou ld  no t  f i l e  an  a f f idav i t .     

MR MASANGO:    Wel l  I  d id  take  h im th rough what  was the  

reason fo r  my ca l l  when I  le f t  Me l rose Arch  and then I  a lso  
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b r ie fed  h im on what  happened on  the  fo l low ing day,  what  

happened on the  execut ive  fo rum,  what  happened  on the  

med ia  br ie f ing .    

ADV SELEKA SC:    So  you wou ld  have to ld  h im tha t  I  was 

ca l led  to  Mel rose  Arch  by Matshe l l a  Koko and th is  i s  what  

he  sa id  to  me when I  was the re .   That  four  execut i ves  w i l l  

be  suspended and tha t  he  is  go ing  to  re turn  bu t  no t  the 

th ree .   You wou ld  have sa id  tha t  to  h im.    

MR MASANGO:    Yes.   

ADV SELEKA SC:    Okay.   10 

MR MASANGO:    And las t l y  Cha i r  on  Dan Marokane to  go 

back to  your  ea r l ie r  quest ion  a f te r  I  met  Dan Marokane,  

Matshe l la  Koko ca l led  and say [speak ing  in  vernacu lar ] .   

CHAIRPERSON:    Was th is  the  th i rd  t ime he was  say ing  

tha t  to  you?  

MR MASANGO:    Ja ,  and I  sa id  t o  h im what  do  you mean 

and he sa id  ja  you have met  Dan Marokane.  

CHAIRPERSON:    Ja .    

MR MASANGO:    So  I  s ta r ted  to  rea l i se  tha t  the  issues a re  

very  complex  here .  20 

CHAIRPERSON:    Yes,  so  you phoned Mr  Dan Marokane  

a f te r  the  meet ing  a t  Me l rose Arch  you d id  no t  ge t  h im and 

then you phoned  Ms Kraa i  and then he phoned and sa id  

you are  [speak ing  in  vernacu la r ] .  

MR MASANGO:    Ja ,  bu t  he  phoned me fo r  the  th i rd  t ime 



01 DECEMBER 2020 – DAY 316 
 

Page 82 of 91 
 

a f te r  meet ing  Mr  Marokane he sa id  hey…[ in tervene]  

CHAIRPERSON:    Ja ,  bu t  the  f i rs t  t ime was when a f te r  you  

had spoken to  whom? 

MR MASANGO:    To  Ms Kraa i .   

CHAIRPERSON:    Yes.   

MR MASANGO:    He asked  me –  he  to ld  me  

tw ice…[ in tervene ]  

CHAIRPERSON:    In  regard  to…[ in tervene]    

MR MASANGO:    Yes,  to  the  same conversa t ion  he  sa id  we 

are  [speak ing  in  vernacu lar ]  we  are  Min i s te rs  we are  10 

[speak ing  in  vernacu lar ]  

CHAIRPERSON:    Oh okay.   

MR MASANGO:    Ja .  

CHAIRPERSON:    And tha t  i s  now a f te r  the  meet ing  w i th  

Ms Kraa i  o r  a f te r  you spoke to  her  on  the  phone? 

MR MASANGO:    Cha i r  I  cannot  remember  very  we l l  bu t  i t  

was,  ja .  

CHAIRPERSON:    Okay a l r igh t  no  tha t  i s  f ine .    

ADV SELEKA SC:    Yes,  Mr  Masango d id  tha t  fo r  a  lack  o f  

a  be t te r  word  mon i to r ing  o f  your  t e lephone ca l l s  cont inue 20 

a f te r  Mr  Koko had been suspended?  

MR MASANGO:    I  cannot  conf i rm  tha t  because even when  

he was say ing  I  am ta lk ing  I  cou ld  no t  conf i rm i t .    

ADV SELEKA SC:    Ja .   

MR MASANGO:    Bu t  I  was a lways wonder ing  what  i s  
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happen ing .   

ADV SELEKA SC:    D id  you suspect  tha t  your  ce l l  phone 

might  have been bugged? 

MR MASANGO:    Wel l  I  suspected to  th ink  whether  i t  i s  the 

phone bugged or  they fo l low ing but  I  had tha t  susp ic ion  bu t  

I  cannot  conf i rm tha t .    

ADV SELEKA SC:    I  see  tha t  you conc lude by  your  

a f f idav i t  by  say ing  tha t  s ince  you tes t i f ied  a t  the  

par l iamentary  por t fo l io  commi t tee  you have  been 

th rea tened and your  sa fe ty  compromised.   10 

MR MASANGO:    Yes.   

ADV SELEKA SC:    Do you know by who?  

MR MASANGO:    Wel l  Cha i r  I  do  no t  know by who but  f rom 

t ime to  t ime there  were  peop le  tha t  were  fo l low ing  me and 

somet imes when I  s i t  in  the  res tau rant  peop le  w i l l  come in  

and take  photos  and l i ke  take  pho tos .   Then I  s ta r ted  to  be  

care fu l  and wherever  I  go  I  dec ided not  to  go  a lone.   

ADV SELEKA SC:    Has tha t  s i tua t ion  r i sen to  t he  leve l  

where  you needed to  repor t  i t  to  the  Po l ice?  

MR MASANGO:    Wel l  a t  some s tage I  d id  went  to  the  20 

nearest  to  repor t  an  inc ident  bu t  they never  opened the  

case they jus t  wro te  I  th ink  i t  i s  a  OP book someth ing .   But  

the  reason I  went  to  the  Po l ice  S ta t ion  there  was a  drone 

in  my house.      

ADV SELEKA SC:    You mean above your  house.   
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MR MASANGO:    Above the  house,  ja  a  drone above the  

house then i t  s ta r ted  wor ry ing  me and then I  went  to  the 

Po l ice  S ta t ion  and I  repor ted  i t .   

ADV SELEKA SC:    What  i s  the  pos i t ion  cu r ren t ly?  

MR MASANGO:    Say i t  aga in?  

ADV SELEKA SC:    What  i s  the  pos i t ion  cu r ren t ly  in  your  

l i fe  in  te rms o f  th rea ts  and sa fe t y?  

MR MASANGO:    Wel l  as  we speak I  s t i l l  fee l  very,  very 

unsafe  i f  I  speak about  the  issue o f  the  drone I  th ink i t  

happened tw ice .   A t  some s tage I  ca l led  the  P rov inc ia l  10 

Commiss ioner  Mr  Zuma I  to ld  h im tha t  look  I  have th i s  

s i tua t ion .   So t i l l  today I  am s t i l l  very  observant  in  te rms o f  

what  i s  happen ing  around me.      

ADV SELEKA SC:    Ja ,  you le f t  Eskom in  November  2018  

you sa id ,  d id  you  res ign  or  were  you asked to  leave or  was  

i t  a  d isc ip l ina ry  hear ing?  

MR MASANGO:    Cha i r  I  d id  res ign  I  was suspended in  

2017 December,  I  was c leared on a  d isc ip l inary  hear ing  an  

then a  new Board  came in  and then I  ex tended to  work  I  

th ink  around June 2018,  I  worked unt i l  November  then I  20 

res igned.   P r io r  to  my res ignat ion  the  CE a t  the  t ime 

wanted to  suspend me and I  fe l t  tha t  I  am not  p repared to  

go  th rough what  I  went  th rough but  p r io r  to  my res ignat ion  

I  had a l ready ind ica ted  to  the  Cha i rman wh ich  was Jabu 

Mabuse tha t  look  I  do  no t  th ink  I  am welcomed and so  I  
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to ld  h im my in ten t ion  is  tha t  a t  some s tage I  am go ing  to  

res ign  and then myse l f  and h im we had a  d iscuss ion  and 

then he in tend to  suspend me then I  res igned.     

CHAIRPERSON:    So  was i t  –  who was the  ac t ing  CEO or  

CO who wanted to  suspend you be fore  you res igned? 

MR MASANGO:    I t  was Mr  Phakamani  Hadebe Judge.   

CHAIRPERSON:    Yes.   

MR MASANGO:    Ja ,  he  con f ron ted me and  then I  

exp la ined to  h im to  say to  h im tha t  the  issues tha t  you are  

ra is ing  aga ins t  me are  more  or  less  the  same issues tha t  I  10 

was suspended fo r  and I  went  th rough the  d i sc ip l inary  

process and then I  rea l i sed tha t  he  is  no t  p repared to  

l i s ten  to  me.   But  the  t ime he approached me I  a l ready 

spoken to  the  Cha i rman tha t  look  Cha i rman I  th ink  I  do  no t  

fee l  we lcome and  comfor tab le  so  a t  some s tage I  am go ing  

to  res ign .   Whether  the  Cha i rman to ld  h im or  no t  I  do  no t  

know.   

CHAIRPERSON:    How long a f te r  he  had –  tha t  i s  Mr  

Hadebe had ind i ca ted  tha t  he  was go ing  to  suspend you  

d id  you res ign  was i t  a  mat te r  o f  days,  a  mat te r  o f  weeks 20 

or  months?   

MR MASANGO:    Look Cha i rperson i t  was a  mat te r  o f  a  

week o r  two.    

CHAIRPERSON:    Okay.   

MR MASANGO:    Ja .  
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CHAIRPERSON:    And how long was i t  a f te r  you had to ld  

the  Cha i rperson o f  the  Board  Mr  Mabuse tha t  you might  

res ign?  

MR MASANGO:    Cha i r  i t  was pr io r  to  tha t  when I  spoke  

to…[ in tervene]  

CHAIRPERSON:    Ja ,  months  or  weeks?  

MR MASANGO:    I t  was weeks Cha i r.  

CHAIRPERSON:    I t  was weeks,  okay.    

MR MASANGO:    And Cha i r  I  must  maybe qua l i f y  my 

s ta tement  and the  reason I  went  to  the  Cha i rperson was 10 

tha t  I  conf ron ted  Mr  Hadebe because the re  was a  rumours  I  

th ink  in  a  fo rm o f  a  WhatsApp tha t  he  i s  ta lk ing  to  Mr 

Matshe l la  Koko  and them so  tha t  made me a  b i t  

uncomfo r tab le  because my re la t ionsh ip  w i th  Matshe l la  

Koko was no longer  good.    

So I  conf ron ted  h im Phakamani  Hadebe and then he  

sa id  ja  I  w i l l  ta lk  to  them I  w i l l  ta lk  to  Br ian  I  have  worked  

w i th  Br ian  bu t  he  never  commented on Matshe l la  Koko and  

then I  cou ld  p i ck  up  tha t  h is  no t  happy the  fac t  tha t  I  

conf ron ted  h im and subsequent  to  tha t  a  rumour  Cha i r  20 

because I  cannot  p rove i t  and I  cannot  conf i rm i t  tha t  when  

one o f  the  execut ives  was ac t ing  on  Phakamani  p lace  when 

Phakamani  was not  there  and I  was supposed to  re ins ta ted  

Phakamani  re fused tha t  I  ge t  re ins ta ted  and he c i ted  the  

reason no I  do  no t  want  tha t  guy to  come back.    
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So  when I  look  a t  a l l  these issues I  rea l i sed tha t  as  

much as  me and  Phakamani  f rom a  work  po in t  o f  v iew he  

apprec ia ted  wha t  I  was do ing  but  I  rea l i sed tha t  look  

probab ly  he  has  made up h i s  m ind and para l le l  to  tha t  

Cha i r  then they  s ta r ted  a  process o f  ex i t ing  a l l  the  

execut ives  I  am ta lk ing  to  h im dec ide  we on a  process tha t  

h is  go ing  to  re t rench a l l  the  execut ives  tha t  were  there .  

CHAIRPERSON:    In  2018?      

MR MASANGO:    Ja  in  2018 and then I  le f t  on  the  17 t h  o f  

November  a l l  the  o ther  execut ives  were  re t renched  end o f  10 

December.   So we were  a l ready i n  tha t  p rocess where  we 

go ing  d iscuss ing  our  package he  to ld  us  tha t  there  is  a  

dec is ion  tha t  a l l  o f  us  we must  ex i t  and I  asked h im I  sa id  

on  th is  s ide  th is  i s  what  you do ing  w i th  me on th is  s ide  we 

ta lk ing  ex i t  what  i s  rea l l y  go ing  on .   Then I  rea l i sed tha t  I  

do  no t  want  to  go  th rough the  same process then I  dec ided 

to  res ign  and then my co l leagues were  re t renched around  

December  2018.   

CHAIRPERSON:    Okay a l r igh t  Mr  Se leka.      

ADV SELEKA SC:    These are  the  quest ions we had  fo r  the 20 

w i tness.  

CHAIRPERSON:    Okay a l r igh t  Counse l  fo r  Mr  Masango  

you do not  have any,  you do not  in tend any re -

examinat ion?  

ADV OLD WADGU:   Mr  Cha i r  there  was perhaps a  s l ip  o f  
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the  tongue by  my  learned f r iend fo r  the  Commiss ion  when 

there  was a  suggest ion  tha t  the  ca l l  tha t  was made to  Dan 

Marokane was made a  number  o f  days a f te r  the  inc ident  a t  

Me l rose Arch  but  I  th ink  i t  was in  your  apprec ia t ion  tha t  

tha t  i s  no t  what  had t ransp i red  i t  may s imp ly  be  a  m is take 

f rom my co l league but  in  fac t  tha t  ca l l  had been made on 

tha t  very  same day not  long a f te r  the  meet ing  a t  Me l rose  

Arch .   I  jus t  wanted to  c la r i f y  tha t .       

CHAIRPERSON:    Yes,  I  th ink  my unders tand ing  was tha t  i t  

was made on the  same day my unders tand ing .  10 

ADV OLD WADG:    That  i s  the  pos i t ion  and I  have  noth ing  

fu r ther  thank you Mr  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Okay a l r i gh t ,  thank you very  much Mr  

Masango fo r  coming to  ass i s t  the  Commiss ion  we  

apprec ia te  i t  ve ry  much.   I f  we need you to  come back and 

ass is t  us  aga in  on  o the r  mat te rs  o r  to  c la r i f y  someth ing  on  

what  you have to ld  me today we  w i l l  ask  you aga in  bu t  

thank you ve ry  much we apprec ia te  i t  and thank  you to  

your  lega l  team as we l l  tha t  we were ,  they were  agreeab le  

to  us  hav ing  th is  even ing  sess ion .   Thank you very  much  20 

you are  now excused.     

MR MASANGO:    You we lcome Cha i r.   

CHAIRPERSON:    Thank you,  thank you Mr  Se leka and  

your  team and the  Commiss ion  s ta f f  fo r  s i t t ing  t i l l  l a te .   

Thank you very  much we are  go ing  to  ad jou rn  fo r  the 
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even ing ,  and tomorrow Mr  Se leka what  i s  the  la tes t?    

ADV SELEKA SC:    Cha i r  we had ar ranged to  s ta r t  a t  9 :30  

w i th  a  w i tness we  a lso  env i saged wou ld  be  ve ry,  ve ry  shor t  

bu t  the  w i tness is  now represented by  a  law f i rm and they  

have been in  cor respondence w i th  me th is  a f te rnoon  

ind ica t ing  tha t  they w i l l  seek a  postponement .  

CHAIRPERSON:    Okay so  was i t  go ing  to  be  one w i tness 

who was go ing  to  be  shor t?   

ADV SELEKA SC:    Yes,  one w i tness.   

CHAIRPERSON:    I s  tha t  the  w i tness who wou ld  have been 10 

in  the  even ing  before  the  postponements  t ha t  happened 

yesterday or  i t  was a lways ar ranged tha t  he  or  she  w i l l  be 

a t  9 :30?  

ADV SELEKA SC:    Yes the  Cha i rperson we l l…[ in te rvene]  

CHAIRPERSON:    Or  i s  i t  the  one we ta lked about?  

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Oh okay.   

ADV SELEKA SC:    So  we o r ig ina l l y  wanted her  fo r  the 

even ing  sess ion  l i ke  Mr  Masango but  I  gave the  

Cha i rperson a  t ime ind ica t ion…[ in tervene]  20 

CHAIRPERSON:    Ja ,  I  remember  we l l  wou ld  they be  

ava i lab le  –  tha t  i s  the  w i tness tha t  cou ld  take  less  than an 

hour.     

ADV SELEKA SC:    Yes,  cor rec t  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  wou ld  they be  amenab le  to  Thursday 
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in  the  morn ing  or  Fr iday in  the  morn ing  or  nex t  week  

somet ime in  the  morn ing ,  do  you know? 

ADV SELEKA SC:    Do you mean in  so  fa r  as  the  

postponement?  

CHAIRPERSON:    In  so  fa r  as  they  want  a  postponement .    

ADV SELEKA SC:    I t  m igh t ,  i t  may have to  next  week 

accord ing  my read ing  o f  where  we are  now.  

CHAIRPERSON:    Ja .   

ADV SELEKA SC:    Bu t  I  w i l l  have to  asce r ta in  I  th ink 

Cha i r.  10 

CHAIRPERSON:    Ja  because I  do  no t  want  to  come in  the  

morn ing  to  hear  a  postponement  app l i ca t ion .   

ADV SELEKA SC:    That  i s  r igh t .   

CHAIRPERSON:    And a lso  jus t  to  s i t  fo r  less  than an hour  

and then I  go  back i t  wou ld  be  bet te r  i f  I  come and s i t  s ta r t  

w i th  he r  in  the  morn ing  and then once she f in ishes I  can  

cont inue w i th  ano ther  w i tness.    

ADV SELEKA SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    So  I  th ink  le t  us  postpone tha t  and t r y  

agree on another  t ime w i th  them e i ther  th i s  week or  next  20 

week maybe p re ferab ly  in  the  morn ing  ja ,  i s  tha t  f ine?   

ADV SELEKA SC:    That  shou ld  be  f ine  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    So  you can te l l  them tha t  in  the  l igh t  o f  -  

the  fac t  tha t  she was go ing  to  be  the  on ly  w i tness and they 

want  a  postponement  I  have postponed i t  to  a  da te  to  be  
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a r ranged but  you w i l l  ta lk  to  them.     

ADV SELEKA SC:    Thank you Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  so  fo r  the  benef i t  o f  the  pub l i c  there  

w i l l  be  no  hear ing  tomor row but  on  Thursday and  Fr iday 

there  w i l l  be  a  hear ing  in  regard  money f lows un i t  o f  the  

Commiss ion  concern ing  Est ina .   We are  go ing  to  ad journ  

fo r  the  even ing ,  we ad journ .   

INQUIRY ADJOURNS TO 3  DECEMBER 2020  

 


